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Ι. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Αντικείµενο της εργασίας είναι ο περιβαλλοντικός ρόλος των 
αστικών υπαίθριων χώρων και η επίδραση τους στη συγκρότηση 
και τη µορφή της σύγχρονης πόλης. Μελετώνται ειδικότερα οι 
υπαίθριοι χώροι οι οποίοι χαρακτηρίζονται ως «πλατείες» και 
διερευνάται αφ’ ενός ο περιβαλλοντικός τους ρόλος και 
αφ’ εταίρου, οι αρχές βιοκλιµατικού σχεδιασµού τέτοιων χώρων. 
Η ύπαρξη και διαµόρφωση των υπαίθριων χώρων επηρεάζει τη 
λειτουργία και την εικόνα της πόλης. Οι υπαίθριοι χώροι είναι 
σήµα κατατεθέν και στοιχείο της ταυτότητας κάθε περιοχής, 
αποτελούν καθοριστικό παράγοντα για τη ποιότητα του αστικού 
τοπίου αλλά και της ζωής των κατοίκων της και παίζουν ένα ρόλο 
κοινωνικό και περιβαλλοντικό στη σύγχρονη πόλη. Όλα αυτά τα 
δεδοµένα πρέπει και οφείλει να λαµβάνει υπ’ όψη του κάθε 
αρχιτέκτονας, σχεδιαστής τοπίου ή πολεοδόµος. 
Το αστικό τοπίο και οι ανοιχτοί χώροι της πόλης 
παρατηρούνται και αξιολογούνται στην εργασία που ακολουθεί 
σύµφωνα µε την κοινωνική, περιβαλλοντική, αισθητική τους 
συνεισφορά και, ανάλογα µε την περίπτωση, είτε ως σύνολο 
στοιχείων, είτε ως δοµή.  
 
ΑΣΤΙΚΟΙ ΥΠΑΙΘΡΙΟΙ ΧΩΡΟΙ: Ο ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΣ ΤΟΥΣ ΡΟΛΟΣ 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Η βιωσιµότητα του δοµηµένου περιβάλλοντος αποτελεί µία 
από τις κύριες προτεραιότητες για όλες τις Ευρωπαϊκές πόλεις 
στον 21ο αιώνα. Είναι γεγονός ότι κατά τη διάρκεια των 
τελευταίων ετών, οι πόλεις έχουν γίνει αντικείµενο παρεµβάσεων 
αστικής ανασυγκρότησης µέσα από µια νέα αναπτυξιακή άποψη, 
µε περιβαλλοντικές, χωρικές, κοινωνικές και οικονοµικές 
διαστάσεις. Ο εντοπισµός των επιλογών, οι περιοχές µε ιδιαίτερο 
χαρακτήρα, οι ελκυστικές διαδροµές για πεζούς που 
συµπεριλαµβάνουν και νέους τύπους δρόµων, οι εµπλουτισµένες 
πλατείες και οι υπαίθριοι χώροι απαιτούνται από τη διαδικασία 
της ανασυγκρότησης καθώς και από την ανάγκη ενός βιώσιµου 
αστικού τρόπου ζωής. Για το σχεδιασµό µιας φυσικής ταυτότητας, 
για τα ποικίλα αυτά σενάρια, ένα ιδιαίτερο ζήτηµα αποτελεί η 
ανάπτυξη ιδιαίτερων περιοχών του δηµόσιου χώρου µέσω 
περιβαλλοντικών αναπλάσεων. 
Έχοντας ως πρόθεση όλα τα παραπάνω να γίνουν φανερά µέσα 
στην ερευνητική εργασία που ακολουθεί γίνεται αναφορά στο 
ρόλο των υπαίθριων χώρων, και ειδικότερα των πλατειών, στην 
πόλη και πως αυτοί επιδρούν, επηρεάζουν και λειτουργούν 
ενεργειακά – βιοκλιµατικά γι’ αυτήν. 
Πιο αναλυτικά διερευνώνται, τα παρακάτω ζητήµατα: 
• ποιος ο ρόλος των υπαίθριων χώρων στο αστικό τοπίο 
• πως επηρεάζεται η ευρύτερη περιοχή από έναν ανοιχτό 
χώρο, είτε αυτός είναι σχεδιασµένος µε βιοκλιµατικά κριτήρια είτε 



όχι. 
• ποιοι παράγοντες καθιστούν απαραίτητο το 
βιοκλιµατικό σχεδιασµό στους υπαίθριους χώρους 
• ποιες είναι οι αρχές και τα µέσα του βιοκλιµατικού 
σχεδιασµού των υπαίθριων χώρων 
Η εργασία διαρθρώνεται σε τέσσερα (4) κεφάλαια: 
1. Στο πρώτο Κεφάλαιο εντοπίζονται τα διάφορα είδη 
αστικών υπαίθριων χώρων και διερευνάται ο περιβαλλοντικός 
τους ρόλος σε σχέση µε σηµαντικά προβλήµατα της πόλης και ο 
κοινωνικός τους ρόλος. 
2. Στο δεύτερο Κεφάλαιο παρατίθενται οι αρχές του 
βιοκλιµατικού σχεδιασµού των υπαίθριων χώρων. 
3. Στο τρίτο Κεφάλαιο θεωρήθηκε απαραίτητο να δοθούν 
κάποια παραδείγµατα πλατειών της Ελλάδας οι οποίες 
αξιολογούνται σύµφωνα µε τα βιοκλιµατικά τους χαρακτηριστικά 
και τις επιπτώσεις τους στον άµεσο υπαίθριο χώρο και στη γύρω 
περιοχή. 
4. Το τελευταίο κεφάλαιο αφορά συµπεράσµατα που 
προκύπτουν από την σχετική ανάλυση των παραπάνω 
παραδειγµάτων. 
 
 
ΙΙ . 1. ΑΣΤΙΚΟΙ  ΥΠΑΙΘΡΙΟΙ ΧΩΡΟΙ 
 
1.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
H συνεχής αλλαγή των πόλεων επιφέρει αλλαγές και στην αντίληψη των 
κατοίκων τους γι’ αυτές και επιµέρους στοιχεία τους. Προκύπτουν νέες 
θεωρήσεις του αστικού φαινοµένου, οι οποίες προσδίδουν διαφορετική 
αξία σε αυτά τα στοιχεία. Έτσι, η περιβαλλοντική προσέγγιση του αστικού 
φαινοµένου επικεντρώνεται όλο και περισσότερο στην οικοσυστηµατική 
διάσταση του αστικού πρασίνου (εικ. 1) και στα δίκτυα των υπαίθριων 
χώρων (εικ. 2) που δηµιουργούν δυνατότητες για τη διάχυση της 
λειτουργίας της φύσης στον ιστό της πόλης. Η προσέγγιση αυτή ορίζει ως 
νέους στόχους τον έλεγχο της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, του θορύβου, της 
υπερθέρµανσης του αστικού ιστού, αλλά και τη διασφάλιση της 
βιοποικιλότητας, που κρίνεται όλο και πιο αναγκαία, καθώς οι αµιγείς 
φυσικές περιοχές εκτοπίζονται όλο και πιο µακριά από τις πυκνοδοµηµένες 
περιοχές των πόλεων που συνεχώς επεκτείνουν τα όριά τους. Ταυτόχρονα, 
ο αστικός σχεδιασµός εστιάζει το ενδιαφέρον του στις µικρές ενότητες και 
δίκτυα του αστικού πρασίνου ως µέσου για την ανάδειξη της έννοιας του 
τόπου και της εικόνας επιµέρους περιοχών. Η συµµετοχή στο σχεδιασµό 
και στη συντήρηση των χώρων πρασίνου µπορεί να ενισχύσει την αίσθηση 
της κοινότητας και τη συµµετοχή στα κοινά.  
 
1.2. ΥΠΑΙΘΡΙΟΙ ΧΩΡΟΙ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ 
Το δοµηµένο περιβάλλον, το είδος, η ποιότητα και ο 
σχεδιασµός των κτιρίων αποτελούν παράγοντες που επηρεάζουν 
σηµαντικά το κλίµα των πόλεων. Η πυκνή δόµηση (εικ. 3) έχει 
υποβαθµίσει σηµαντικά την ποιότητα του αστικού περιβάλλοντος. 
Και αυτή η υποβάθµιση επιτείνεται από την συνεχή αύξηση των 
ανθρωπογενών δραστηριοτήτων, την κυκλοφορία και χρήση 



οχηµάτων µε συµβατικά καύσιµα καθώς και τους περιορισµένους 
χώρους πρασίνου. 
Η µόλυνση του περιβάλλοντος και η διατάραξη της ισορροπίας 
των οικοσυστηµάτων αφορούν συνολικά την ανθρώπινη κοινωνία 
σε πολλές εκφάνσεις της, µε διαφορετική ένταση, ανάλογα το 
τοπικό επίπεδο, αλλά το φαινόµενο παρουσιάζεται πολύ 
εντονότερο στα µεγάλα αστικά κέντρα. Οι επιβαρύνσεις των 
οικοσυστηµάτων οφείλονται σε διάφορους παράγοντες οι οποίοι 
κρίθηκε απαραίτητο να παρουσιαστούν συνοπτικά στη συνέχεια 
του κεφαλαίου.  
 
1.2.1. ΑΥΞΗΣΗ ΡΥΠΩΝ 
Η Ελλάδα υπήρξε ένα από τα ευρωπαϊκά κράτη µε µεγάλη 
αύξηση ρύπων κατά την περασµένη δεκαετία, σύµφωνα µε 
στοιχεία που έδωσε στη δηµοσιότητα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µε 
αφορµή τον πόλεµο που έχει ξεσπάσει µε τις ΗΠΑ για την 
εφαρµογή ή µη του «πρωτοκόλλου του Kιότο» για την 
καταπολέµηση του φαινοµένου του θερµοκηπίου. 
Βάσει του πρωτοκόλλου του Kιότο, η Ευρώπη ανέλαβε την 
υποχρέωση να µειώσει µεταξύ των ετών 2008-2012 τις εκποµπές 
ρύπων κατά 8% σε σχέση µε το επίπεδο του 1990. Στον 
επιµερισµό ρύπων που έγινε µεταξύ των 15 κρατών-µελών, στην 
Ελλάδα αναγνωρίσθηκε το δικαίωµα να έχει το 2012 ρύπους 
αυξηµένους κατά 25% σε σχέση µε το 1990. Σύµφωνα όµως µε τις 
προβλέψεις, αυτή η αύξηση θα ανέρχεται στο 35%. Άρα πρώτη 
προτεραιότητά µας είναι η προστασία του παγκόσµιου κλίµατος 
που συνεπάγεται την εφαρµογή των δεσµεύσεων, που προκύπτουν 
από το Πρωτόκολλο του Κιότο, για περιορισµό των αερίων του 
θερµοκηπίου. 
Στις πόλεις συσσωρεύονται οι ενεργοβόρες δραστηριότητες 
και αντίστοιχα η ρύπανση. Το 80% του διοξειδίου του 
εκπεµπόµενου άνθρακα οφείλεται στις µεταφορές, στην ηλεκτρική 
ενέργεια και στα καύσιµα που χρησιµοποιούν οι 
βιοµηχανίες και οι πολίτες κάτι που συνεχώς αυξάνεται. 
Το πράσινο έχει τη δυνατότητα να απορροφά ρύπους όπως 
το διοξείδιο του άνθρακα και να δίνει οξυγόνο στην ατµόσφαιρα. Η 
σηµασία των δέντρων και των φυτών στη µείωση της 
ατµοσφαιρικής ρύπανσης είναι πολύ σηµαντική. Σε περιοχή µε 
υγιή ψηλά δέντρα, µπορεί να µειωθεί η συγκέντρωση σωµατιδίων 
σκόνης ως και 7000 σωµατίδια ανά λίτρο αέρα. Βελτίωση των 
συνθηκών θα µπορούσαµε να έχουµε µε χρήση φυτών εξωτερικών 
χώρων τα οποία λειτουργούν ως φίλτρα: θάµνοι όπως το διβούρνο, 
ο ελαίαγνος, η φωτίνια, αλόη, µπαµπού, αγλαόνηµα, φτέρη, 
χρυσάνθεµο, δράκαινα, κισσός, φιλόδεντρο, σεφλέρα, φίκος 
µπένζαµιν, σπαθίφυλλο και τα πλατύφυλλα καθώς και δέντρα 
όπως η δάφνη και η ελιά, η µανόλια, η υποκαστανιά και η 
κατάλπη είναι το ίδιο αποτελεσµατικές στο φιλτράρισµα 
συγκεκριµένων ρύπων1. Το πράσινο όπως είναι γνωστό µπορεί 

                                                           

1
  ΤΑ ΝΕΑ – http://www.ethnos.gr/article>ELIFE>ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΖΩΗ 



να λειτουργήσει ως φίλτρο για κάποιους ρύπους όπως τα 
αιωρούµενα σωµατίδια. 
Ειδικότερα στις πόλεις η ρύπανση συνεισφέρει στο φαινόµενο 
του θερµοκηπίου και στην τοπική υποβάθµιση των συνθηκών ζωής 
αφού µεταβάλλει αρνητικά το αστικό κλίµα και την ποιότητα της 
ατµόσφαιρας. 
Συγκεκριµένα, από το 1990 µέχρι το 1998, τελευταίο έτος για το 
οποίο υπάρχουν πλήρη στοιχεία, οι εκποµπές διοξειδίου του 
άνθρακα σηµείωσαν στην Ελλάδα αύξηση 17,7%, έναντι 20,8% 
στην Ισπανία, 24,9% στην Πορτογαλία και 26,8% στην (ταχύτατα 
αναπτυσσόµενη) Ιρλανδία. Έτσι, το 1998, υπολογίζεται ότι η 
Ελλάδα εξέπεµψε στο φυσικό περιβάλλον της 100,3 εκατοµµύρια 
τόνους διοξειδίου του άνθρακα έναντι 85,2 εκ. τόνων το 1990. Να 
σηµειωθεί ότι αυτή η αύξηση συνέβη έπειτα από την απόσυρση 
των παλαιών Ι.Χ. και τη χρήση των νέων λεωφορείων 
«αντιρρυπαντικής» τεχνολογίας. 
Όσον αφορά στη συνολική εκποµπή ρύπων που ευθύνονται για 
το φαινόµενο του θερµοκηπίου, στην Ελλάδα σηµειώθηκε αύξηση 
15% ενώ στο ίδιο χρονικό διάστηµα, συνολικά, η Ευρωπαϊκή Ένωση 
πέτυχε µείωση των εκποµπών ρύπων του θερµοκηπίου κατά 2,5%. 
Εδώ µπορεί να επισηµανθεί και κάτι άλλο: την ίδια, περίπου, 
περίοδο, η βιοµηχανική παραγωγή στην Ελλάδα παρουσίασε 
αύξηση µόλις 1,5% χωρίς να συνυπολογίζεται ο τοµέας της 
οικοδοµής στο ποσοστό αυτό. Εν τούτοις η αύξηση της εκποµπής 
ρύπων υπήρξε 15%, ποσοστό δεκαπλάσιο. Στην Ιρλανδία, από την 
άλλη, σηµειώθηκε αύξηση της βιοµηχανικής παραγωγής κατά 
11,7% και αύξηση εκποµπής ρύπων κατά 26,8%, ποσοστό περίπου 
διπλάσιο. 
 
1.2.2. ΑΣΤΙΚΗ ΧΑΡΑ∆ΡΑ 
Το φαινόµενο της αστικής χαράδρας, αφορά την µείωση της 
ταχύτητας και την αλλαγή της διεύθυνσης του ανέµου καθώς και 
την θερµοκρασιακή στρωµάτωση του αέρα στους δρόµους των 
πόλεων. Η θερµοκρασία του ατµοσφαιρικού αέρα σε πυκνά 
δοµηµένες αστικές περιοχές είναι συνήθως υψηλότερη από την 
αντίστοιχη θερµοκρασία των περιαστικών περιοχών. Οι 
κατακόρυφες όψεις που περιβάλλουν έναν αστικό δρόµο δρουν 
όπως τα πλευρικά τοιχώµατα µίας φυσικής χαράδρας που 
µεταβάλλει την στρωµάτωση των θερµοκρασιών και τα 
ανεµολογικά δεδοµένα, ανάλογα µε τα γεωµετρικά της 
χαρακτηριστικά και την απορροφητικότητα των επιφανειών.2 
Η µεταβολή της θερµοκρασίας του αέρα σε έναν δρόµο 
εξαρτάται από την µεταφερόµενη θερµότητα από τα υλικά προς 
τον αέρα και από την ποσότητα και την θερµοκρασία του αέρα που 
εισέρχεται από γειτονικούς δρόµους και περιοχές. 
Η θερµοκρασία του αέρα µεταβάλλεται καθ’ ύψος και κατά 
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πλάτος του δρόµου ανάλογα µε την θερµοκρασία των επιφανειών 
των κτιρίων και την κίνηση του αέρα. Κοντά στις επιφάνειες των τοίχων 
και γύρω από τα υλικά που δέχονται ηλιακή ακτινοβολία, 
δηµιουργείται συνήθως ένα θερµό στρώµα αέρα. 
Ο χαρακτηρισµός της ροής του ανέµου σε έναν δρόµο γίνεται 
µε βάση τη γωνία προσπτώσεως του ανέµου στο δρόµο καθώς και 
από τα γεωµετρικά χαρακτηριστικά του δρόµου. Έτσι, σε σχέση µε 
τη γωνία προσπτώσεως του ανέµου το είδος της ροής ταξινοµείται 
σε τρεις κατηγορίες: 
(α) ροή ανέµου υπεράνω των κτιρίων µε διεύθυνση παράλληλη 
µε τον άξονα του δρόµου, 
(β) ροή του ανέµου υπεράνω των κτιρίων µε διεύθυνση κάθετη 
προς τον άξονα του δρόµου και 
(γ) ροή του ανέµου υπεράνω των κτιρίων µε διεύθυνση η οποία 
σχηµατίζει γωνία προς τον άξονα του δρόµου. 
Όταν το ύψος των κτιρίων είναι µικρό και το πλάτος του 
δρόµου µεγάλο ή όταν ανάµεσα στα κτίρια υπάρχουν ανοιχτοί 
χώροι, ο άνεµος διεισδύει και διατρέχει ένα µέρος του δρόµου και 
στη συνέχεια εξέρχεται. Έτσι επιτυγχάνεται η διάχυση των ρύπων 
που συσσωρεύονται στα χαµηλά στρώµατα της ατµόσφαιρας 
καθώς και του θερµικού φορτίου και γενικότερα ο καλύτερος 
αερισµός του χώρου γύρω από τα κτίρια. 
Όταν το ύψος των κτιρίων ως προς το πλάτος του δρόµου, είναι 
σε µία αναλογία περίπου ένα προς ένα ο αέρας εισέρχεται στο 
δρόµο εν µέρει, κινείται κάθετα κατακόρυφα κοντά στις όψεις των 
κτιρίων και εξέρχεται σε ένα µέσο ύψος της κατακόρυφης διάστασης του 
δρόµου. Τέλος, όταν το ύψος τον κτιρίων είναι µεγάλο και το πλάτος 
των δρόµων µικρό, σύνηθες φαινόµενο των αστικών τοπίων, ο 
αέρας ρέει κυρίως υπεράνω των κτιρίων δηµιουργώντας µία 
δευτερογενή σπειροειδή ροή χαµηλής ταχύτητας ανάµεσα στα 
κτίρια η οποία όµως δεν είναι επαρκής για τον φυσικό αερισµό των 
κτιρίων και των δρόµων. Το φαινόµενο γίνεται πιο έντονο όταν 
στους δρόµους αυτούς υπάρχει µεγάλη κίνηση οχηµάτων. Η 
απορριπτόµενη θερµότητα από τη συσσώρευση ανθρωπογενών17 
 
 
1.2.3. ΑΣΤΙΚΗ ΘΕΡΜΙΚΗ ΝΗΣΙ∆Α 
Το φαινόµενο της αστικής θερµικής νησίδας (heat island effect) 
συνίσταται στην εµφάνιση θερµοκρασιών στο αστικό περιβάλλον 
κατά 1-10°C υψηλότερες σε σχέση µε τις περιαστικές περιοχές. Το 
φαινόµενο αυτό, αποκτά ιδιαίτερη σηµασία κατά τη διάρκεια του 
καλοκαιριού, δεδοµένου ότι οι υψηλές θερµοκρασίες επιδρούν στο 
αστικό περιβάλλον µε την πρόκληση δυσφορίας στους κατοίκους, 
την αύξηση των δαπανών χρήσης ψύξης και κλιµατισµού και την 
αύξηση της αιχµής στη ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας. Επιπλέον, το 
φαινόµενο της θερµικής νησίδας συµβάλλει στη δηµιουργία των 
φωτοχηµικών ρύπων, ειδικά στις πόλεις µε µεγάλα διαστήµατα 
ηλιοφάνειας, ενώ έχει επιπτώσεις και στα επίπεδα ατµοσφαιρικής 
ρύπανσης.3 
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Υπάρχουν διάφορες αιτίες για την εµφάνιση του φαινοµένου. 
Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών, παρατηρείται: 
• αλλαγή στη χρήση δοµικών υλικών στις πόλεις, όπως 
το σκυρόδεµα, το γυαλί και η άσφαλτος, τα οποία έχουν µεγάλη 
απορροφητικότητα, δηλαδή απορροφούν ηλιακή 
ακτινοβολία µεγάλο ποσοστό της οποίας επιστρέφουν στο 
περιβάλλον ως θερµότητα 
• πυκνότητα των ψηλών κτηρίων στις σύγχρονες πόλεις 
γεγονός το οποίο εντείνει τη θέρµανση της πόλης κατά τη διάρκεια 
της ηµέρας και εµποδίζει την αποτελεσµατική ψύξη της κατά τη 
διάρκεια της νύχτας µέσω της αντανάκλασης και της 
απορρόφησης της ηλιακής ακτινοβολίας. Αυτό προκαλεί µια 
αλλαγή στην ενεργειακή ισορροπία της αστικής περιοχής, που 
οδηγεί στην εµφάνιση υψηλότερων θερµοκρασιών σε σχέση µε τις 
περιαστικές περιοχές. Η ενεργειακή ισορροπία επηρεάζεται επίσης 
από την έλλειψη βλάστησης στις αστικές περιοχές. 
Οι περιοχές πρασίνου µέσα ή κοντά στις πόλεις µπορούν να 
µετριάσουν το αστικό φαινόµενο της θερµικής νησίδας, δεδοµένου 
ότι τα δέντρα και η βλάστηση δροσίζουν τον αέρα στην πόλη µέσω 
σκίασης και της διαδικασίας της εξατµισοδιαπνοής που µπορούν 
να οδηγήσουν στη µείωση της µέγιστης θερµοκρασίας κατά 1°-5°C. 
Ως εξατµισοδιαπνοή ορίζεται ο µηχανισµός απώλειας νερού από 
τα φύλλα των φυτών υπό τη µορφή υδρατµών. Η θερµότητα που 
απαιτείται για την µετατροπή του νερού σε υδρατµούς είναι πολύ 
µεγάλη. Η θερµότητα αυτή αντλείται από τον αέρα του 
περιβάλλοντος, µε αποτέλεσµα την τοπική µείωση της 
θερµοκρασίας.4 Η ατµοσφαιρική ρύπανση είναι πιθανότερο να εµφανιστεί 
και 
να ενταθεί στις υψηλότερες θερµοκρασίες: όσο υψηλότερη η 
θερµοκρασία, τόσο πιθανότερος ο σχηµατισµός της και, ως 
εκ τούτου, η συγκέντρωση νέφους, που εγκυµονεί κινδύνους για 
την ανθρώπινη υγεία. 
Το µικροκλίµα µιας πόλης µπορεί να επηρεαστεί ουσιαστικά 
από τις πράσινες περιοχές, δεδοµένου ότι τα δέντρα και η 
βλάστηση δροσίζουν τον αέρα µέσω της διαδικασίας της 
εξατµισοδιαπνοής από τα φύλλα. Επιπλέον, το περιαστικό 
πράσινο, µπορεί να µετριάσει το φαινόµενο και να δροσίσει τον 
αέρα που πνέει προς την πόλη, µειώνοντας το φαινόµενο της 
θερµικής νησίδας και δηµιουργώντας κατάλληλες διαδροµές που 
θα επιτρέπουν τη διείσδυση του δροσερού αυτού ρεύµατος µέσα 
στον αστικό ιστό. Κατά συνέπεια, η ανυπαρξία αυτού του είδους 
πρασίνου έχει ως αποτέλεσµα το µικροκλίµα της γειτονικής πόλης 
να επηρεαστεί και να παρατηρηθούν υψηλότερες θερµοκρασίες 
αέρα. Επιπλέον, το κάψιµο των µεγάλων ποσοτήτων βιοµάζας 
κατά τη διάρκεια των δασικών πυρκαγιών προκαλεί την εκποµπή 
αιωρούµενων σωµατιδίων στην ατµόσφαιρα, που έχουν αρνητικές 
επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία. 
Σύµφωνα µε µελέτες, για κάθε ποσότητα ενέργειας που 
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αντιστοιχεί περίπου στο 1% της αντίστοιχης ηλιακής, προκαλείται 
αύξηση της µέσης θερµοκρασίας της γης κατά 1ο C. Αυτό 
οφείλεται στο γεγονός ότι κάθε µορφή χρησιµοποιούµενης 
ενέργειας µετατρέπεται τελικά σε θερµότητα η οποία προκαλεί αύξηση της 
µέσης θερµοκρασίας του πλανήτη5. Στα µεγάλα 
αστικά κέντρα η αυξηµένες ανθρωπογενείς δραστηριότητες 
εντείνουν το φαινόµενο. Σύµφωνα µε µελέτες η µείωση της 
θερµοκρασίας που επιτυγχάνεται εντός και εκτός ενός αστικού 
ανοιχτού χώρου εξαρτάται από το ενεργειακό ισοζύγιο της 
περιοχής. Γενικοί κανόνες για τη µείωση της θερµοκρασίας δεν 
υπάρχουν. Σύµφωνα µε µελέτες όµως, έχει παρατηρηθεί ότι η 
θερµοκρασίθερµοκρασία µέσα στα πάρκα µεταβάλλεται ως συνάρτηση του 
σκιασµού του χώρου και της έκτασης του πρασίνου και η διαφορά 
ανάµεσα σε πάρκο και περιβάλλοντα χώρο µπορεί να αγγίξει τους 
3οC. 
 
1.2.4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Από όλα τα παραπάνω γίνεται κατανοητή η ανάγκη µείωσης 
των θερµοκρασιών του περιβάλλοντος η οποία επιτυγχάνεται από 
τη µείωση των θερµικών κερδών και την αύξηση των θερµικών 
απωλειών. Όπως έγινε φανερό και όπως θα φανεί και στη 
συνέχεια οι αστικοί υπαίθριοι χώροι συµβάλουν σηµαντικά στη 
µείωση αυτή. 
Η αστικοποίηση προκαλεί σηµαντικές κλιµατικές αλλαγές, 
πέρα από πλανητικές και στο κλίµα ενός τόπου ή µίας πόλης. Σε 
αυτά συµβάλλουν σηµαντικά η πυκνότητα και το σύστηµα 
δόµησης, οι κτιριολογικές και κτιριοδοµικές παράµετροι, οι 
ανθρωπογενείς δραστηριότητες, οι ιδιότητες των εξωτερικών 
επιφανειών και φυσικά οι υπαίθριοι χώροι. Η µορφολογία µίας 
πόλης και του ενεργειακού µεταβολισµού της είναι επίσης 
καθοριστικοί παράγοντες για τη διαφοροποίηση του 
µικροκλίµατος. Η αστικοποίηση και οι αυξηµένες ανθρωπογενείς 
δραστηριότητες επιφέρουν κλιµατικές αλλαγές. Ο πολεοδοµικός 
και ο αστικός σχεδιασµός καθώς επίσης και ο σχεδιασµός των 
υπαίθριων χώρων πρέπει να λαµβάνουν υπ’ όψιν αυτές οι αλλαγές 
και να στοχεύουν στη µείωσή τους. 
Η επίτευξη των ικανοποιητικών συνθηκών θερµικής και 
οπτικής άνεσης είναι σηµαντικό ζητούµενο για τη χρήση των 
υπαίθριων χώρων. Για την επίτευξη αυτή πρέπει να 
αντιµετωπιστούν αποτελεσµατικά η ατµοσφαιρική ρύπανση, 
η αστική θερµική νησίδα, η θερµική χαράδρα και η θερµική 
µόλυνση. 
 
1.3. Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΥΠΑΙΘΡΙΩΝ ΧΩΡΩΝ 
Η πρώτη εµφάνιση των κοινόχρηστων χώρων πρασίνου, όπως 
τους αντιλαµβανόµαστε σήµερα, τοποθετείται στις αρχές του 19ου 
αιώνα, όταν οι συνθήκες διαβίωσης των οικονοµικά ασθενέστερων 
στρωµάτων στις πόλεις άρχισαν να γίνονται δυσµενέστερες, 
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κυρίως στις βιοµηχανικά ανεπτυγµένες πόλεις. Οι 
άνθρωποι εργάζονταν σε εργοστάσια µε µολυσµένη εσωτερική 
ατµόσφαιρα και ανεπαρκή αερισµό και διέµεναν σε µικρά και 
ανήλια σπίτια που αερίζονταν ανεπαρκώς. Οι βελτιώσεις λοιπόν 
του αστικού περιβάλλοντος επιβάλλονταν λόγω των δυσµενών 
αυτών συνθηκών διαβίωσης. Οι πρώτες βελτιώσεις έγιναν σε 
αστικούς υπαίθριους χώρους και αφορούσαν στη δηµιουργία 
δηµόσιων πάρκων ή κήπων, µε σκοπό να αποτελέσουν πνεύµονες 
των κατοίκων των πυκνοδοµηµένων περιοχών. Έτσι αρχίζουν να 
δηµιουργούνται κοινόχρηστοι κήποι ή πάρκα σε περιοχές που 
είχαν ανάλογα προβλήµατα συνθηκών διαβίωσης, δηλαδή στις 
µεγάλες πόλεις του βιοµηχανικά ανεπτυγµένου κόσµου της 
εποχής. 
Καθώς οι πόλεις σταδιακά µορφοποιούνται ως προς την έκταση 
και τη δοµή τους, η αρχική ιδέα της αναβάθµισης του 
περιβάλλοντός τους µέσω της δηµιουργίας πάρκων, οδηγεί σύντοµα στην 
εξάπλωσή τους µε τη δηµιουργία συστηµάτων 
πάρκων (park systems), λεωφόρων πάρκων (parkways), 
πανεπιστηµιακών πάρκων (campus) και προαστίων, όπου τα 
σπίτια διατάσσονται µέσα σε ένα φυσικό περιβάλλον ανάλογης 
µορφής, αν και η ολοκλήρωση της ιδέας αυτής µε τη δηµιουργία 
κηπουπόλεων (Garden cities) έρχεται αργότερα, στις αρχές του 
20ού αιώνα. Μέσα από αυτή τη διαδικασία εξάπλωσης των 
πάρκων, οι επιφάνειες πρασίνου καθιερώνονται ως µία διακριτή 
και µάλιστα σηµαντική κατηγορία χρήσεων εδάφους στην πόλη, 
η οποία αποτελεί αντικείµενο των ρυθµιστικών (πολεοδοµικών) 
µελετών που εµφανίζονται την ίδια περίπου εποχή. 
Οι χώροι πρασίνου συµπεριελήφθησαν συστηµατικά στις 
πολεοδοµικές µελέτες και ακολούθως κατηγοριοποιήθηκαν 
ανάλογα µε τη θέση και το ρόλο τους στην πόλη. Αυτή η 
συστηµατική αντιµετώπιση οδήγησε και στη διατύπωση 
σταθερότυπων όσον αφορά την έκτασή τους, τη διασπορά και την 
ιεράρχησή τους µέσα στην πόλη. 
Κατά την ανάπτυξη των περισσότερων πόλεων, στη διάρκεια 
του προηγούµενου αιώνα, δόθηκαν µικρά περιθώρια για την 
ανάδειξη ή τη διαµόρφωση χώρων πρασίνου σε όλες τις κλίµακες 
του χώρου. Σε πολλές περιπτώσεις αυτό είναι συνέπεια µιας εκ 
των πραγµάτων οικιστικής ανάπτυξης, µεγάλων τµηµάτων 
πόλεων ή και ολόκληρων πόλεων, που προηγείται του σχεδιασµού, 
ο οποίος έρχεται για να εξοµαλύνει, στο µέτρο του δυνατού, 
ακραίες δυσλειτουργίες. Αυτό είναι η συνηθέστερη περίπτωση των 
ελληνικών πόλεων του 20ού αιώνα, αλλά και πόλεων που 
αναπτύχθηκαν τον 19ο αιώνα µέσα στη δίνη της βιοµηχανικής 
επανάστασης. Ακόµα όµως και σε πόλεις που διέθεταν σχέδια µε 
πρόβλεψη για µεγάλα πάρκα, δενδροφυτεµένες λεωφόρους και 
πάρκα γειτονιάς, υπάρχουν περιοχές ιδιαίτερα πυκνοδοµηµένες, 
όπου το αστικό πράσινο απουσιάζει από το καθηµερινό 
περιβάλλον, έστω και εάν σε άλλα τµήµατά τους η υπερβολική 
παρουσία του θεωρείται ότι διαλύει τον οικιστικό ιστό.6 
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1.4. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΑΣΤΙΚΩΝ ΥΠΑΙΘΡΙΩΝ ΧΩΡΩΝ 
Είναι γνωστό πως για την καλύτερη ποιότητα ζωής σηµαντικός 
είναι ο ρόλος που παίζουν οι υπαίθριοι χώροι και γενικά το 
πράσινο. Ακόµη περισσότερο όταν έχουµε να κάνουµε µε ένα 
αστικό τοπίο. Η ύπαρξη και η διαµόρφωση του πρασίνου, είναι το 
κύριο στοιχείο που θα συνθέσει τον αστικό υπαίθριο χώρο, 
(εικ. 13, 14, 15) και αυτός µε τη σειρά του θα χαρακτηρίσει το 
τριγύρω δοµηµένο περιβάλλον. Το είδος, το σχήµα, το χρώµα, οι 
µυρωδιές, η πυκνότητα και η ανθοφορία που υπάρχουν στους 
υπαίθριους χώρους ενός αστικού τοπίου το διαµορφώνουν και το 
χαρακτηρίζουν καθώς αποτελούν σηµαντικά στοιχεία της 
ταυτότητας του. 
Ο αστικός υπαίθριος χώρος αποτελεί µέρος ενός ευρύτερου 
περιβάλλοντος. Χαρακτηρίζεται από το µέγεθός του µέσα στην 
πόλη και τις γεω-µορφολογικές συνθήκες της περιοχής.7 
Είναι ένας σύνθετος χώρος του οποίου ο ρόλος µέσα στο 
πολεοδοµικό περιβάλλον εξαρτάται από το χαρακτήρα, τη 
λειτουργία της πόλης, καθώς και το κοινωνικοπολιτιστικό πλαίσιο 
µέσα στο οποίο αυτή αναπτύσσεται και εξελίσσεται Αποτελεί κόµβο 
κοινωνικών, οικονοµικών και πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων συµβάλλοντας στην τοπική ανάπτυξη. Και 
χαρακτηρίζεται από τα δρώµενα που λαµβάνουν χώρα. 
Οι δυνατότητες του πρασίνου είναι ποικίλες: 
• να παρέχει οξυγόνο, 
• να βελτιώνει το κλίµα της περιοχής, 
• να µειώνει το θόρυβο, 
• να περιορίζει την άµεση και έµµεση ακτινοβολία, 
• να αποµονώνει, να κρύβει, να ελέγχει, να εµποδίζει τη 
διάβρωση του εδάφους, (εικ. 17) 
• να συντηρεί την πανίδα, 
• να οµορφαίνει το περιβάλλον 
• να λειτουργεί ως καταφύγιο σε περιπτώσεις σεισµού σε 
πυκνοκατοικηµένες αστικές περιοχές. 
• να λειτουργεί αντιπληµµυρικά στα αστικά τοπία. 
Οι χώροι αυτοί σχεδιασµένοι και φτιαγµένοι κυρίως από 
υδατοπερατά υλικά, προσφέρουν την κατάλληλη βοήθεια σε 
περιπτώσεις έντονων βροχοπτώσεων, οι οποίες πέρα από το ότι 
συνηθίζονται στις ελληνικές πόλεις, γίνονται ολοένα και πιο 
επικίνδυνες καθώς τα αστικά τοπία δηµιουργούνται κυρίως µε µη 
υδατοπερατά, σκληρά υλικά . 
Επιπλέον βοηθάει τις κοινωνικές επαφές, διδάσκει τον 
άνθρωπο, συµβάλει στην περιβαλλοντική εκπαίδευση και 
την κοινωνική συµµετοχή.8 Εκεί καταφεύγουν οι κάτοικοι της 
πόλης για αναψυχή και ηρεµία, συµβάλλοντας παράλληλα στην 
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αισθητική της ευρύτερης περιοχής. Είναι η πνοή της πόλης και 
καθίσταται αναπόσπαστο κοµµάτι της δοµής της. 
Όσο για τον αερισµό του αστικού τοπίου θα πρέπει να 
σηµειωθεί ότι ένας υπαίθριος χώρος, µε το µέγεθος και το σχήµα 
του καθορίζει την ύπαρξη, την ταχύτητα και την τύρβη του ανέµου 
που εισέρχεται σε αυτόν και σαν επακόλουθο τον αερισµό της 
περιοχής καθώς και τη µείωση του φαινοµένου της θερµικής 
νησίδας. 
Από τα παραπάνω γίνεται εύκολα κατανοητός ο καθοριστικός 
παράγοντας που αποτελούν οι υπαίθριοι χώροι για την ποιότητα 
του αστικού τοπίου και περιβάλλοντος. Το αστικό τοπίο όµως 
συνεχώς µεταβάλλεται και κατά συνέπεια µεταβάλλονται και τα 
προβλήµατα που παρουσιάζονται σε αυτό καθώς και οι ανάγκες 
που δηµιουργεί στους πολίτες. Το τοπίο των υπαίθριων χώρων 
καλείται να προσαρµοστεί σε αυτές τις ανάγκες αλλά, πολλές 
φορές, περιορίζει την ανάπτυξή του λόγω των νέων δεδοµένων. 
Έρχεται δηλαδή αντιµέτωπο το αστικό φαινόµενο µε το φυσικό 
τοπίο αντί να είναι σύµµαχοι.  
 
1.5. ΕΙ∆Η ΥΠΑΙΘΡΙΩΝ ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΑ ∆ΙΚΤΥΑ 
Οι αστικοί υπαίθριοι χώροι ορίζονται ως χώροι στη διάθεση του 
αστικού πληθυσµού µέσα ή σε άµεση επαφή µε την πόλη και 
ορίζονται ανάλογα µε το ρόλο που προορίζονται να παίξουν µέσα 
σε αυτήν, τη συχνότητα της χρήσης τους, το µέγεθός τους, τη 
χωρητικότητά τους και την περιοχή που εξυπηρετούν.9 
Οι αστικοί υπαίθριοι χώροι διακρίνονται σε δύο µεγάλες 
κατηγορίες ανάλογα µε τη λειτουργία τους και τα στοιχεία τα 
οποία κυριαρχούν στην οργάνωση του χώρου: 
• σε αυτούς που αποτελούν τεχνητά στοιχεία και 
εµφανίζονται σε διάφορα µέρη του ιστού της πόλης –τις πλατείες 
• σε αυτούς που αποτελούν τµήµατα του φυσικού 
περιβάλλοντος και έχουν διατηρηθεί µέσα στο αστικό τοπίο10- τα 
πάρκα 
Ως προς το µέγεθος οι υπαίθριοι χώροι χωρίζονται σε 
• Γειτονιάς (εικ. 18) 
• συνοικίας (εικ. 19) 
• διαµερίσµατος πόλης (εικ. 20) 
• πόλης (εικ. 21) 
Οι υπαίθριοι χώροι που εξυπηρετούν τη γειτονιά 
χαρακτηρίζονται «τοπικοί» ενώ αυτοί που εξυπηρετούν την πόλη ή 
τη συνοικία χαρακτηρίζονται ως «κεντρικοί». 
Η πυκνοκατοίκηση των πόλεων οδηγεί σε µείωση των ιδιωτικών 
ελεύθερων χώρων (πρασιές και ακάλυπτους χώρους των 
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πολυκατοικιών) και σε υποβάθµιση των συνθηκών ζωής. Ένα από 
τα µέτρα που κρίνονται απαραίτητα, είναι η αναβάθµιση αυτών 
των χώρων µε βασικό άξονα την αύξηση του πράσινου. Οι 
ελληνικές πόλεις έχουν ποσοστό πράσινου κάτω από τα διεθνή 
πρότυπα. Έτσι, σε πυκνοκατοικηµένες περιοχές, όπως ο 
Πειραιάς,11 το ποσοστό πρασίνου που αντιστοιχεί σε κάθε άτοµο 
περιορίζεται στο 1,5 τ.µ. ενώ σε άλλες αντίστοιχες ευρωπαϊκές ο 
µέσος όρος είναι 7 τ.µ.12 
Τα µικρά πάρκα που αποτελούν τη βάση ενός δικτύου πρασίνου 
(εικ.22) είναι µια νέα κατηγορία χώρων αστικού πρασίνου, 
ανάµεσα στο πάρκο γειτονιάς και τον ιδιωτικό κήπο. Μπορούν να 
λειτουργούν ως βιοκλιµατικοί θύλακες στον ιστό µιας περιοχής 
και ταυτόχρονα ως ενδιάµεσοι κοινωνικοί χώροι. ∆ιαµορφώνονται, 
συνήθως, σε κενά οικόπεδα, σε επαφή µε το δρόµο ή και 
το εσωτερικό των οικοδοµικών τετραγώνων και πιθανόν να 
χρησιµοποιούνται ήδη, άτυπα, από τους κατοίκους. Στη φύτευση ή 
τη συντήρηση της διαµόρφωσης συµµετέχουν πολλές φορές και 
οµάδες κατοίκων της περιοχής. 
Όταν οι διατιθέµενες επιφάνειες είναι λίγο µεγαλύτερες 
υπάρχει η δυνατότητα για ανάπτυξη µεγαλύτερων ενοτήτων 
πρασίνου (εικ. 23) που λειτουργούν πιο αποτελεσµατικά ως 
στοιχεία ηλιοπροστασίας, σταθεροποίησης της θερµοκρασίας και 
δροσισµού. 
Οι σύγχρονες πόλεις, εµφανίζουν αργές αλλά σταθερές 
αλλαγές ως προς την έκταση και τη δοµή τους. Η επέκτασή τους 
οδηγεί σε συνεχή αναδιανοµή των λειτουργιών που µε τη σειρά 
της δηµιουργεί κενούς χώρους, τα αστικά κενά, που προσφέρονται 
για τις χωροθετήσεις νέων χρήσεων εδάφους. Πολλά µεγάλα 
σύγχρονα πάρκα (καθαρά πρασίνου και συνηθέστερα θεµατικά) 
αναπτύσσονται σήµερα στη θέση βιοµηχανιών που 
εγκαταλείπονται γιατί η χωροθέτησή τους µέσα στον αστικό 
χώρο δεν εξυπηρετεί τις λειτουργικές τους ανάγκες, αλλά και 
στη θέση στρατοπέδων, αεροδροµίων, άλλων εγκαταστάσεων 
µέσων µεταφοράς, που δεν εξυπηρετούν πλέον τον αρχικό τους 
σκοπό και ρόλο. Ακόµα αξιόλογος αριθµός αστικών κενών 
µικρότερης έκτασης βρίσκεται διάσπαρτος µέσα στον αστικό 
ιστό. Πρόκειται για µικρότερα γήπεδα βιοτεχνιών, πυρήνες 
κτηµάτων που επιβίωσαν έως σήµερα, οικόπεδα που για 
διάφορους λόγους (πολεοδοµικούς ή απλώς ιδιωτικούς) δεν 
αναπτύχθηκαν, «ξεχασµένες» κοίτες ρεµάτων και εξάρσεις του εδάφους. 
Ακόµα και δρόµοι που τα γεωµετρικά τους 
χαρακτηριστικά ξεπερνούν τον λειτουργικό τους ρόλο µπορεί να 
θεωρηθεί ότι ανήκουν σε αυτή την κατηγορία χώρων που, σε 
πρώτη προσέγγιση, δεν θεωρήθηκε ότι αποτελούν τους ιδανικούς 
υποδοχείς για τις «συµβατικές» κατηγορίες αστικού πρασίνου. 
Τα µικρά αστικά κενά, γνωστά και ως «Pocket parks»(εικ. 24) 
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που είναι διάσπαρτα στον ιστό της πόλης µπορούν να προσφέρουν 
πρακτική δυνατότητα για ανάπτυξη δικτύων κοινόχρηστων χώρων 
πρασίνου που θα ικανοποιούν συνολικά ή έστω και µερικώς τις 
ανάγκες που παρατέθηκαν παραπάνω. 
«Η έννοια του τόπου και της συνέχειας που χαρακτήριζε τους 
ανοιχτούς χώρους στο παρελθόν και η οποία αποτελεί στοιχειώδη 
προϋπόθεση ανάπτυξης κοινοτικής ζωής δεν µπορεί να εκφραστεί 
µέσα από αδιάφορες και µονότονες παρατάξεις κτιρίων».13 Σε 
πολλές περιπτώσεις γίνεται αισθητή η υποβάθµιση των υπαιθρίων 
χώρων και πάρκων από τα ψηλά και ογκώδη κτίρια που τα 
περικλείουν και σχεδόν εξαφανίζουν τους χώρους αυτούς. Η 
απουσία διαβάθµισης της κλίµακας από ιδιωτικό σε υπαίθριο χώρο 
δυσχεραίνει τα πράγµατα ακόµη περισσότερο διαχωρίζοντας τη 
σχέση κτιρίου – υπαίθριου χώρου.  
 
1.6 ∆ΙΚΤΥΑ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 
Η λογική και τακτή εισχώρηση του υπαίθριου χώρου µέσα στο 
αστικό περιβάλλον προκύπτει πλέον ως ζήτηµα µείζονος 
σηµασίας. Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων η διάσπαση του 
αστικού περιβάλλοντος από ελεύθερους χώρους είχε πολύ θετικά 
αποτελέσµατα. Παρ’ όλα αυτά, αρκετές φορές, δεν είναι εύκολο να 
καθοριστούν µε επιτυχή και αποτελεσµατικό τρόπο η κατανοµή, η 
συνέχεια ή η ασυνέχεια και το µέγεθος των χώρων αυτών. 
Βέβαια για να παραχθεί στα σηµεία παρέµβασης µια ξεκάθαρη 
και θετική εικόνα και ζωτικότητα, για να βελτιωθούν οι συνδέσεις 
µε άλλα ιδιαίτερα σηµεία της πόλης, είναι σηµαντικό να 
προωθηθεί η ολοκληρωµένη αστική ανασυγκρότηση (εικ. 26). Οι 
από κοινού πρωτοβουλίες µεταξύ των διαφόρων τοµέων και η 
κοινοτική συµµετοχή θα προσδώσει µεγάλη αξία στην επόµενη 
γενιά των πολεοδοµικών έργων. Επιπρόσθετα του κύριου σκοπού, 
που πρέπει να λαµβάνεται υπ’ όψη όταν επιχειρούµε να προάγουµε 
το δοµηµένο περιβάλλον µέσω αναπλάσεων, είναι η αειφόρος 
και οικολογική διάσταση του σχεδιασµού έτσι ώστε να επιτευχθεί ο 
καλύτερος αερισµός και η βελτίωση του µικροκλίµατος Το καλά 
διασυνδεδεµένο δίκτυο πράσινων (εικ. 27) και ανοιχτών 
χώρων διαµέσου όλου του ιστού της περιοχής πρέπει να αποτελεί 
έναν από τους κύριους στόχους του σχεδιασµού. Η πρόνοια για 
καλή διασύνδεση µεταξύ των υπαίθριων χώρων µπορεί να 
ενθαρρύνει την κίνηση από τον έναν χώρο στον άλλο, 
δηµιουργώντας ένα δίκτυο πεζοδρόµων και ποδηλατοδρόµων, 
όπου είναι εφικτό, µε µια συνεχή σχεδόν κάλυψη από βλάστηση. 
Οι οπτικές φυγές µεταξύ των υπαίθριων χώρων θα επιτρέψουν µια 
πιο ξεκάθαρη εικόνα του δοµηµένου περιβάλλοντος µε σκοπό να 
διαµοιραστούν και να υπολογιστούν διάφορες ενεργητικές και 
παθητικές εγκαταστάσεις ελεύθερου χρόνου από την άποψη των 
αποστάσεων και του πληθυσµού που εξυπηρετείται. 
Είναι γεγονός, ότι οι φυσικές συνδέσεις µεταξύ των ανοιχτών 
υπαίθριων χώρων θα επιτρέψουν την κίνηση πεζών και 
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ποδηλάτων µέσα στον ιστό της περιοχής, εντός της πόλης και των 
περιοχών πέρα από αυτήν. 
Η δηµιουργία «πράσινων αστικών διαδρόµων» (εικ. 28) 
εκατέρωθεν των δρόµων θα χρησιµεύσει για µια πλήρη 
ολοκλήρωση του δοµηµένου περιβάλλοντος της περιοχής µε το 
φυσικό περιβάλλον, παρέχοντας «συνεχείς πράσινους χώρους» και 
ενισχύοντας την αναγνωσιµότητα και διαπερατότητα της αστικής 
δοµής. 
Λόγω της ποικιλίας των υπαίθριων χώρων µπορούµε να 
καταλάβουµε γιατί αυτοί τοποθετούνται σε συγκεκριµένες 
περιοχές, ανάλογα µε κάποια κύρια λειτουργία που ίσως συνοδεύουν, µε 
την ειδικότητα της περίστασης πολλές φορές, 
(τουριστικού, αθλητικοί λόγοι κτλ), ανάλογα µε τις συνθήκες που 
επικρατούν στην περιοχή(παραθαλάσσια, πεδινή περιοχή κτλ ). Σε 
όλες όµως τις περιπτώσεις οι χώροι αυτοί αποτελούν 
αναπόσπαστο κοµµάτι των περιοχών κατοικίας. Πρέπει να είναι 
διάσπαρτοι ώστε να εξυπηρετούν όσο µεγαλύτερο αριθµό 
κατοίκων είναι δυνατό, εύκολα προσβάσιµοι και σε καµία 
περίπτωση να µην υποβαθµίζονται από άλλες χρήσεις αλλά οι 
ίδιοι να αναβαθµίζουν αυτές . 
 
1.7. ΟΙ ΥΠΑΙΘΡΙΟΙ ΧΩΡΟΙ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΗ 
Με το τέλος του Β΄ Παγκοσµίου πολέµου, η Ελλάδα 
παρουσιάζει µία από τις εντονότερες εικόνες καταστροφής στην 
Ευρώπη καθώς η απώλεια του οικοδοµικού της πλούτου 
αντιπροσωπεύει το 23% της όλης αξίας του. Σε συνδυασµό µε τους 
σεισµούς που σηµειώνονται στον Ελλαδικό χώρο τις επόµενες 
δεκαετίες, τα προβλήµατα στέγασης γίνονται έντονα όσο ποτέ. Η 
αστυφιλία που στη διάρκεια του εµφυλίου πολέµου παίρνει 
τεράστιες διαστάσεις δηµιουργεί τεράστια προβλήµατα και 
εµπόδια για την ανάπτυξη και εξέλιξη της χώρας και την 
ικανοποιητική αρχιτεκτονική της οργάνωση. 
Οι πόλεις ξανακτίστηκαν σχεδόν από την αρχή σε πολύ µικρό 
χρονικό διάστηµα για να καλύψουν τις ανάγκες το συντοµότερο 
δυνατό. Νέα, πολυώροφα και καλύτερα εκµεταλλεύσιµα κτίρια 
εµφανίζονται το ένα µετά το άλλο δηµιουργώντας ένα περιβάλλον 
που πάσχει από ενδογενείς αδυναµίες. 
Η ταχύτητα παραγωγής, η προχειρότητα κατασκευής και ο 
στόχος για το κέρδος είχαν σας αποτέλεσµα να παραµεληθούν 
βασικές φυσιολογικές και ψυχολογικές απαιτήσεις της ανθρώπινης 
ύπαρξης όπως ο ήλιος, το φως, ο αέρας, το πράσινο, η 
άνεση.14 
Όπως είναι φυσικό µέσα στο γενικότερο κλίµα της εποχής 
παραµελήθηκε ο πολεοδοµικός σχεδιασµός και ειδικότερα ο 
σχεδιασµός των υπαίθριων χώρων. 
Ο σχεδιασµός και η πολεοδοµία γενικά άρχισαν να 
παρουσιάζονται τον 19ο αιώνα ως µία προσπάθεια κοινωνικής 
διαρρύθµισης των οικισµών καθώς και των διαφόρων 
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προβληµάτων που άρχισαν να εµφανίζονται στην υγεία, την 
κίνηση, την αισθητική κ.α. 
Τα τελευταία χρόνια έγινε κατανοητό πόσο πολύ οι οικισµοί 
χαρακτηρίζονται από εσωστρέφεια και ατοµικισµό καθώς 
αφαιρούν τη δυνατότητα για κοινή δράση, κοινωνικοποίηση. Έτσι, 
µε στόχο τη δηµιουργία χώρων µαζικών, συγκεντρωτικών οι οποίοι 
θα ευνοούσαν τη συλλογική, οµαδική ζωή και θα έδιναν µία 
«ανάσα» στην πόλη άρχισαν να µελετώνται και να σχεδιάζονται 
αστικοί υπαίθριοι χώροι µε στόχο την αποκατάσταση της 
ισορροπίας των λειτουργιών και χρήσεων της κάθε περιοχής. 
Σήµερα το τοπίο και οι υπαίθριοι αστικοί χώροι στην Ελλάδα 
έχουν αποκτήσει µεγάλο δηµόσιο ενδιαφέρον καθώς όλο και 
περισσότεροι κατανοούν τη θεµελιώδη του σηµασία για τον άνθρωπο. 
Αποτελούν πέρα από περιβαλλοντικό, και πολιτισµικό 
και οικονοµικό πόρο. 
Βέβαια, ακόµη τα πάρκα στερούνται τα χαρακτηριστικά της 
νέας αντίληψης για το σχεδιασµό των δηµόσιων υπαίθριων χώρων 
που καθιερώνει ως γνώµονα τις ανάγκες του ανθρώπου της πόλης 
του 21ου αιώνα. Τα πάρκα που προωθούν την ικανοποίηση όλων 
των αισθήσεων είναι σε έλλειψη. Λείπει η υψηλή αρχιτεκτονική 
ποιότητα στο σχεδιασµό των αστικών πάρκων τόσον όσον αφορά 
την κλίµακα και την οργανική διαµόρφωση τους όσον και στην 
ευφάνταστη και προσαρµοσµένη στα κλιµατικά και άλλα 
δεδοµένα επιλογή της φύτευσης, των υλικών, του φωτισµού και 
γενικά του εξοπλισµού της. Η υιοθέτηση τέτοιων χώρων και η 
συντήρηση τους από οµάδες πολιτών (π.χ. κατοίκους µιας 
γειτονιάς, συνταξιούχους κλπ) σε συνεργασία µε τις επιτροπές 
περιβάλλοντος των ∆ήµων θα ήταν µία λύση που θα πρόσφερε και 
µια δηµιουργική απασχόληση και στην κοινωνική συνοχή και 
στήριξη της έννοιας της «γειτονιάς». 
Τα σύγχρονα αστικά κέντρα χαρακτηρίζονται κυρίως από το 
µπετόν και το αυτοκίνητο, ενώ απουσιάζουν οι χώροι πρασίνου ή 
όπου υπάρχουν είναι περιορισµένοι και όχι πάντα εύκολα 
προσβάσιµοι στους κατοίκους. Η απουσία των χώρων πρασίνου 
καθώς και των φυσικών στοιχείων καθιστούν τις πόλεις 
προβληµατικές, τόσο περιβαλλοντικά όσο και αισθητικά. Το 
"πράσινο"στις πόλεις αποτελεί ίσως έναν από τους 
σηµαντικότερους δείκτες που καθορίζουν την ποιότητα της αστικής ζωής. 
Η κατάσταση στις ελληνικές πόλεις όσον αφορά την ύπαρξη 
χώρων πρασίνου δεν είναι καλή σε σχέση µε τις ευρωπαϊκές , αφού 
ο ελεύθερος χώρος υπολείπεται του δοµηµένου. Είναι 
αναµφισβήτητα πολλά τα πλεονεκτήµατα των χώρων πρασίνου 
στις πόλεις. Το πιο άµεσο απ' αυτά είναι η αισθητική αναβάθµιση 
των αστικών κέντρων καθώς και η δυνατότητα που προσφέρουν 
στους κατοίκους για αναψυχή. Τα άλση, τα πάρκα, οι 
δενδροφυτεµένες πλατείες, προσφέρουν στους πολίτες 
δυνατότητες ξεκούρασης και χαλάρωσης από τις εντάσεις του 
τεχνητού περιβάλλοντος, στη δηµιουργία του οποίου συνέβαλαν οι 
ίδιοι. Αυτοί οι χώροι παράλληλα είναι χώροι περιπάτου, 
περισυλλογής και συναντήσεων, αποτελώντας έτσι µέσο διαφυγής 
και αντίδοτο στη ρουτίνα του µπετόν και τη φθορά από το άγχος 
του αστικού τρόπου ζωής. (εικ. 32, 33)  



 
 
 
2. ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΥΠΑΙΘΡΙΩΝ ΧΩΡΩΝ 
 
2.1 ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 
Ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός επιδιώκει την προσαρµογή του 
κτιρίου και του οικιστικού συνόλου στο τοπικό κλίµα και το φυσικό 
περιβάλλον. Στοχεύει στην αξιοποίηση των θετικών 
περιβαλλοντικών παραµέτρων και την προστασία από τις 
δυσµενείς παραµέτρους του κλίµατος µε τρόπο ώστε να 
ελαχιστοποιούνται οι ενεργειακές ανάγκες του κατά τη διάρκεια 
όλου του χρόνου και να επιτυγχάνεται περιορισµός της 
κατανάλωσης συµβατικής ενέργειας.(εικ. 34, 35) 
Η βιοκλιµατική αρχιτεκτονική αφορά το σχεδιασµό κτιρίων και 
χώρων (εσωτερικών και εξωτερικών – υπαίθριων) µε βάση το 
τοπικό κλίµα, µε σκοπό την εξασφάλιση συνθηκών θερµικής και 
οπτικής άνεσης, αξιοποιώντας την ηλιακή ενέργεια και άλλες 
περιβαλλοντικές πηγές και τα στοιχεία του τοπικού κλίµατος. 
Η βιοκλιµατική παράµετρος έχει ως γνώµονα τη µελέτη του 
κλίµατος µιας δεδοµένης περιοχής, στην οποία πρόκειται να 
οικοδοµηθεί ένα αρχιτεκτονικό έργο (από µία απλή µονοκατοικία, 
έως ένα πολύπλοκο και ογκώδες κτιριακό συγκρότηµα 
περιλαµβανοµένων των υπαίθριων χώρων του). Τα κλιµατικά 
δεδοµένα που κυρίως µας ενδιαφέρουν, στη φάση της αρχιτεκτονικής 
σύνθεσης µε βιοκλιµατικά κριτήρια είναι η 
θερµοκρασία, η υγρασία και ο άνεµος. 
Κεντρικός στόχος είναι η δηµιουργία συνθηκών θερµικής 
άνεσης στους χώρους του κτιρίου µέσω του σχεδιασµού του 
κελύφους και του περιβάλλοντος χώρου. Η δηµιουργία συνθηκών 
θερµικής άνεσης στους υπαίθριους χώρους είναι επίσης 
ζητούµενο. Η επίτευξή του γίνεται µε διαφορετικά µέσα δεδοµένου 
ότι οι υπαίθριοι χώροι είναι εκτεθειµένοι στα στοιχεία του 
κλίµατος. 
 
2.2. ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΥΠΑΙΘΡΙΩΝ ΧΩΡΩΝ 
Ο υπαίθριος χώρος, ανάλογα µε τον σχεδιασµό του µπορεί να 
λειτουργήσει ως 
• κήπος (εικ. 36) 
• χώρος παιχνιδιού (εικ. 37) 
• χώρος συγκέντρωσης (εικ. 38) 
• πλατεία (εικ. 39) 
• θεµατικό ή όχι πάρκο (εικ. 40) 
• ζωολογικός κήπος (εικ. 41) 
• γήπεδο (εικ. 42) 
Οι στόχοι του σχεδιασµού τους ποικίλουν επίσης. Αυτοί µπορεί 
να είναι αναψυχή, ανάπαυση, κοινωνικές σχέσεις, επαφή µε τη 
φύση, ψυχική υγεία. 
Με το πέρασµα των χρόνων, οι σχεδιαστικές τάσεις συγκλίνουν 
προς κάποια κοινά µορφολογικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά 
όπως η δηµιουργία ενός δικτύου υπαίθριων χώρων µε χώρους 
πρασίνου, δραστηριοτήτων και αναψυχής. Η αξιοποίηση των 



ανοιχτών χώρων, οι οποίοι περικλείονται από κτίρια, έτσι ώστε να 
λειτουργούν ως τοπία – µέρη στα οποία οι κάτοικοι – χρήστες να 
καταφεύγουν άµεσα. Επιδιώκεται επίσης η συνέχεια και η πληθώρα των 
υπαίθριων χώρων µέσα στο αστικό τοπίο. 
Η σχεδιαστική προσέγγιση ενός υπαίθριου αστικού µπορεί να 
είναι: 
-τοπιογραφική, όπου οι χώροι αντιµετωπίζονται ως τόποι 
που εντάσσονται σε ένα δίκτυο δρόµων 
-τυπολογική, όπου οι χώροι αντιµετωπίζονται ως προς τον 
ιστορικό χαρακτήρα τους, όπου η οργάνωση γίνεται βάσει 
αυστηρών γεωµετρικών αρχών 
-διαµόρφωσης ολοκληρωµένων συνόλων στην πόλη, όπου οι 
χώροι λειτουργού ως γενεσιουργά στοιχεία 
-προσαρµοστικότητας στον πολεοδοµικό ιστό. 
Κοινό χαρακτηριστικό των προσεγγίσεων που προαναφέρθηκαν 
και δίνουν έµφαση στη διαδικασία σχεδιασµού και εξέλιξης του 
δοµηµένου αστικού περιβάλλοντος είναι ότι θεωρούν ότι οι 
υπαίθριοι χώροι πλέκουν µαζί µε τα κτίρια τον ιστό µίας πόλης.15 
∆υστυχώς τις περισσότερες φορές τα κριτήρια και τα δεδοµένα 
για τον καλύτερο δυνατόν σχεδιασµό λαµβάνονται υπ’ όψη εν 
µέρει και σχεδόν ποτέ εξολοκλήρου. 
Οι συνηθέστερες κατηγορίες δεδοµένων είναι: 
• Το έδαφος – υπέδαφος – της περιοχής, του οποίου η αντοχή 
προσδιορίζει την ευκολία ή µη, εκσκαφής και τη θεµελίωση µεγάλων ή όχι 
κτηρίων, η σύστασή του, το είδος της φύτευσης, και 
οι µηχανικές του ιδιότητες την αποστράγγισή του. Τα παραπάνω 
χαρακτηριστικά διαφέρουν πολύ από περιοχή σε περιοχή και 
καθίστανται έτσι ως κρίσιµοι παράγοντες για το σχεδιασµό. 
• Η υπάρχουσα βλάστηση, η οποία αποτελεί παράγοντα για 
τη σταθεροποίηση του εδάφους από τη διάβρωση. Παρέχει 
ανεµοπροστασία, σκίαση και οπτική προστασία. 
•Το κλίµα – µικροκλίµα το οποίο παρέχει τις πρώτες 
ενδείξεις για την κατεύθυνση του σχεδιασµού. Έτσι λοιπόν σε 
περιοχές µε υψηλές θερµοκρασίες είναι απαραίτητη η 
ηλιοπροστασία ενώ σε άλλες µε έντονους ανέµους η 
ανεµοπροστασία. 
•Τα υφιστάµενα τριγύρω κτίρια και οι διαµορφώσεις οι οποίες 
µπορούν να συνεισφέρουν στην εξυπηρέτηση επιµέρους 
δραστηριοτήτων του προγράµµατος. 
• Οι υπάρχοντες τοπογραφικοί σχηµατισµοί και οι 
σχηµατισµοί βλάστησης, οι εναλλαγές των σκιάσεων, οι διάφορες 
θέες που µπορεί να έχει η ευρύτερη περιοχή και οι τυχών 
γειτονικοί υπαίθριοι χώροι επηρεάζουν επίσης πολύ το σχεδιασµό 
ενός υπαίθριου χώρου. 
• Τέλος η πρόσβαση στην περιοχή και η εξυπηρέτηση από 
κοινωνικές και τεχνικές υποδοµές είναι καθοριστικός παράγοντας 
για το σχεδιασµό. (εικ. 43) 
 Όλα τα παραπάνω είναι κρίσιµο και κρίνεται απαραίτητο να 
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ενσωµατώνονται στη φάση σχεδιασµού µίας περιοχής. Οι 
απαιτήσεις καλούνται να µεταµορφωθούν σε χώρους και κτιριακές 
δοµές που τοποθετούνται και προσαρµόζονται στο εκάστοτε 
κτίριο. 
Είναι φυσικό επακόλουθο ο σχεδιασµός να ιδωθεί ως 
συµβιβασµός ανάµεσα στην προσαρµογή του τοπίου και το 
πρόγραµµα σχεδιασµού του ώστε να διαφυλαχτούν τα βασικά 
χαρακτηριστικά του τοπίου και να αναπτυχθούν πρότυπα 
δραστηριότητας και µορφής τα οποία να είναι συµβατά µε τις 
τυχών αντικρουόµενες απαιτήσεις. 
Παρ’ όλα αυτά όπως έγινε ήδη κατανοητό, µέσα από τη 
διαδικασία αυτή της προσαρµογής των αντικρουόµενων 
απαιτήσεων µπορούν να αναδειχτούν περιορισµοί που δεν 
µπορούν να αντιµετωπιστούν µε εναλλακτικά σχέδια διάταξης ή 
τεχνικές λύσεις. 
Αν εν τέλει αναλύσουµε το λεπτοµερή σχεδιασµό ενός τοπίου 
καταλήγουµε ότι αρχικά πρέπει να µελετήσουµε και να 
επεξεργαστούµε τον υπάρχοντα και τις προτάσεις διαµορφώσεων 
για την καλύτερη κυκλοφορία, στάθµευση οχηµάτων, κίνησης και 
στάσης των πεζών, στοιχείων νερού και πρασίνου. Οι σχέσεις των 
στοιχείων πρέπει να µελετηθούν ανεξάρτητα αλλά και σε σχέση µε 
την ευρύτερη περιοχή. Το τελικό σχέδιο καθορίζει τη θέση, το 
σχήµα, τις κλίσεις και γενικά τα γεωµετρικά χαρακτηριστικά όλων των 
στοιχείων της διαµόρφωσης. Ο σχεδιασµός έχει ως 
αντικείµενο την επιλογή των υλικών, του εξοπλισµού, της 
επιλογής των υλικών και τις διαµορφώσεις επιστρώσεων, 
επιπέδων, διαµορφώσεων φυτεύσεων στοιχείων νερού κοκ. 
διαδικασία η οποία επηρεάζει πολύ την περιβαλλοντική απόδοση, 
τα λειτουργικά χαρακτηριστικά και τον ιδιαίτερο χαρακτήρα των 
υπαίθριων χώρων. Σε όλα αυτά έρχεται να προστεθεί η κατάλληλη 
διαχείριση µε επιθυµητό αποτέλεσµα την εξοικονόµηση πόρων, η 
οποία µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε ποικίλους τρόπους όπως η 
ανακύκλωση (εικ. 45), η αξιοποίηση παραγόµενης ενέργειας 
(εικ. 46) και η κατάλληλη χρήση υλικών. 
 
2.3.ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 
ΥΠΑΙΘΡΙΩΝ ΧΩΡΩΝ 
Η εισαγωγή οικολογικών ζητηµάτων στη διαδικασία του 
πολεοδοµικού σχεδιασµού αποτελεί µία σηµαντική συµβολή στην 
ανασυγκρότηση µιας περιοχής και µία νέα διάσταση του 
σχεδιασµού των υπαίθριων χώρων. 
Ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός δεν βελτιώνει απλά τις 
περιβαλλοντικές συνθήκες αλλά αυξάνει και τη χρήση του 
υπαίθριου χώρου, µεγιστοποιώντας έτσι κοινωνικό ρόλο του. 
Επιπλέον, ο ρόλος των βιοκλιµατικών αρχών είναι ουσιώδης 
τόσο για την ανασυγκρότηση µιας περιοχής όσο και για νέες 
αστικές αναπτύξεις – επεκτάσεις. Ως στόχο έχει: 
• τη βελτίωση του µικροκλίµατος 
• τη βελτίωση των συνθηκών της ευρύτερης περιοχής και της 
πόλης 
• τη θερµική άνεση 
• την οπτική άνεση 



• την ακουστική άνεση 
• τη δηµιουργία δικτύου χώρων πρασίνου 
• τη βέλτιστη διαχείριση πόρων 
• την εξοικονόµηση ενέργεια 
Πιο συγκεκριµένα παράµετροι οι οποίες εξετάζονται στη µελέτη 
βιοκλιµατικού σχεδιασµού υπαίθριων αστικών χώρων και 
στοχεύουν στη Θερµική, Οπτική και Ακουστική άνεση, είναι οι 
εξής: 
• ορθή χωροθέτηση των βασικών δραστηριοτήτων µε βάση το 
µικροκλίµα και τις συνθήκες ηλιασµού και αερισµού της περιοχής 
(ανάλογα τις απαιτήσεις των χρηστών σε κάθε λειτουργική 
ενότητα) 
• κατάλληλες µέθοδοι σκιασµού και ηλιοπροστασίας στον 
αστικό χώρο 
• κατάλληλες διατάξεις ανακατεύθυνσης ανέµου και 
ανεµοπροστασίας 
• ορθή επιλογή υλικών επίστρωσης εδάφους και άλλων 
δοµικών στοιχείων (συµπεριλαµβανοµένου του αστικού 
εξοπλισµού) 
• σωστή χρήση βλάστησης και υδάτινων στοιχείων.16 
Τα οφέλη από την εφαρµογή των αρχών του βιοκλιµατικού 
σχεδιασµού στο δοµηµένο περιβάλλον είναι η δηµιουργία: 
πολεοδοµικών συνόλων µε ευνοϊκό µικροκλίµα και άνετους 
εξωτερικούς χώρους, συνθηκών ευνοϊκού µικροκλίµατος σε επίπεδο 
κτιρίων για την καλύτερη εφαρµογή τεχνικών 
παθητικής ψύξης, πόλεων ανταγωνιστικών και βιώσιµων και 
ολοκληρωµένων σχεδίων δράσης τοπικών και περιφερειακών 
πρωτοβουλιών για ουσιαστικές αστικές αναπλάσεις µικρής και 
µεγάλης κλίµακας.17 
Ο κατάλληλος σχεδιασµός µπορεί να οδηγήσει σε περαιτέρω 
οφέλη µε τη διατήρηση της υφιστάµενης τοπογραφίας και τη 
δηµιουργία ιδιαίτερων προτάσεων, µε στόχο την επίτευξη 
στρατηγικών για τους υπαίθριους και τους δηµόσιους χώρους. 
Βιοκλιµατικοί παράγοντες που πρέπει να λαµβάνονται υπ’ όψιν 
είναι: 
Εξωτερικές συνθήκες άνεσης 
Οι περιβαλλοντικές παράµετροι που επηρεάζουν τις συνθήκες 
θερµικής άνεσης στους υπαίθριους χώρους, αν και παρόµοιες µε 
τις αντίστοιχες στο εσωτερικό περιβάλλον (θερµοκρασία και 
υγρασία του αέρα, άνεµος, ηλιακή ακτινοβολία) συναντώνται σε 
πολύ µεγαλύτερο εύρος και µεταβάλλονται συχνά. Λόγω αυτής 
της πολυπλοκότητας και της διακύµανσης τόσο χωρικά όσο και 
χρονικά, καθώς και λόγω του πλήθους των δραστηριοτήτων µε τις 
οποίες ασχολούνται οι άνθρωποι στους υπαίθριους χώρους, έχουν γίνει 
ελάχιστες προσπάθειες για την κατανόηση 
των συνθηκών άνεσης στους χώρους αυτούς. 
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Περαιτέρω, ακόµα και σε αυτές τις προσπάθειες, η έρευνα 
βασίστηκε σε µαθηµατικό θερµορυθµιστικό µοντέλο του 
ανθρώπινου οργανισµού που χρησιµοποιείται για τον υπολογισµό 
των συνθηκών άνεσης στον εσωτερικό χώρο µε ειδική παράµετρο 
για την ηλιακή ακτινοβολία, ενώ απουσιάζει ο υποκειµενικός 
ανθρώπινος παράγοντας. 
Προσαρµοστικότητα18 
Ο όρος ‘προσαρµοστικότητα’ µπορεί ευρέως να ορισθεί ως η 
βαθµιαία µείωση της αντίδρασης του οργανισµού σε 
επαναλαµβανόµενη έκθεση σε συγκεκριµένο ερέθισµα, και 
περιλαµβάνει όλες τις ενέργειες που του επιτρέπουν την 
καταλληλότερη επιβίωση σε αυτό το περιβάλλον. Στο πλαίσιο της 
θερµικής άνεσης, αυτό περιλαµβάνει όλες τις διαδικασίες για τη 
βελτίωση της σχέσης µεταξύ του περιβάλλοντος και των αναγκών 
των ανθρώπων, και µπορεί να διαχωριστεί σε τρεις διαφορετικές 
κατηγορίες προσαρµοστικότητας: τη φυσική, τη φυσιολογική και 
την ψυχολογική. 
Η φυσική προσαρµοστικότητα περιλαµβάνει όλες τις αλλαγές 
που κάνουν οι άνθρωποι µε σκοπό να προσαρµοστούν στο χώρο ή 
να προσαρµόσουν το περιβάλλον στις ανάγκες τους. 
Παραδείγµατα προσωπικών αλλαγών φυσικής 
προσαρµοστικότητας αποτελούν οι αλλαγές στο ρουχισµό 
ανάλογα µε τον καιρό, η επιλογή θέσης στο χώρο για σκιασµό ή 
έκθεση στον ήλιο, όπου είναι δυνατή η µετακίνηση, κτλ. 
Αντίστοιχα µεταβολές στο περιβάλλον µε σκοπό τη βελτίωση των 
συνθηκών άνεσης αποτελούν το άνοιγµα ενός παραθύρου ή 
θερµοστάτη στο εσωτερικό περιβάλλον, ενώ στο εξωτερικό 
περιβάλλον η χρήση οµπρέλας του ήλιου, τέντας, κινητών 
ανεµοπετασµάτων, κτλ. 
Η φυσιολογική προσαρµοστικότητα συνεπάγεται αλλαγές στη 
φυσιολογία του οργανισµού, και αν και βασικός µηχανισµός σε 
ακραίες καιρικές συνθήκες ή µετακινήσεις σε τροπικά ή αρκτικά 
κλίµατα, κτλ., στη χρήση του αστικού χώρου δε λαµβάνεται 
υπ’ όψη. 
Οι άνθρωποι αντιλαµβάνονται το περιβάλλον µε διαφορετικό 
τρόπο και η αντίδρασή τους σε κάποιο φυσικό ερέθισµα δεν είναι 
σε άµεση σχέση µε το µέγεθος του ερεθίσµατος, αλλά εξαρτάται 
από τις ‘πληροφορίες’ που έχουν για τη συγκεκριµένη κατάσταση. 
Ψυχολογικοί παράγοντες, εποµένως, επηρεάζουν τη θερµική 
αντίληψη του χώρου και τις αλλαγές που απαντώνται, όπως είναι 
οι παρακάτω: 
• Η φυσικότητα του χώρου, η οποία περιγράφει το 
περιβάλλον που είναι ελεύθερο από τεχνητά στοιχεία, καθώς 
φαίνεται ότι οι άνθρωποι ανέχονται µεγαλύτερο εύρος αλλαγών 
µε την προϋπόθεση ότι συµβαίνουν µε φυσικό τρόπο. 
• Οι προσδοκίες, το πως θα έπρεπε να είναι το περιβάλλον σε 
διαφορετικές συνθήκες, επηρεάζουν την αντίληψη του χώρου, 
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ώστε για παράδειγµα διαφορετικές θερµοκρασίες να θεωρούνται 
αποδεκτές το χειµώνα από ότι το καλοκαίρι. 
• Η σχετική εµπειρία των ανθρώπων µε παρόµοιες συνθήκες, 
η οποία επηρεάζει άµεσα και τις αντίστοιχες προσδοκίες. 
• Ο χρόνος έκθεσης στο περιβάλλον, καθώς η έκθεση σε 
συνθήκες όχλησης µπορεί να µη θεωρηθεί αρνητική εφόσον είναι 
αντιληπτό ότι είναι σύντοµη. 
• Ο αντιλαµβανόµενος έλεγχος, καθώς οι άνθρωποι που 
αντιλαµβάνονται ότι έχουν µεγάλο βαθµό ελέγχου στην πηγή 
όχλησης, αντίστοιχα ανέχονται µεγαλύτερες αποκλίσεις στις 
συνθήκες άνεσης µε µικρότερες αρνητικές αντιδράσεις. 
• Η περιβαλλοντική διέγερση, καθώς τα ερεθίσµατα που 
παρέχει το εξωτερικό περιβάλλον είναι και ο βασικός λόγος για 
την πλειοψηφία των υπαίθριων δραστηριοτήτων. Οι συνθήκες 
άνεσης µέχρι προσφάτως ορίζονταν στο πλαίσιο όπου οι 
άνθρωποι δεν ένιωθαν ούτε δροσερά, ούτε θερµά, απλά 
βρίσκονταν σε ουδέτερες συνθήκες. Αναγνωρίζεται όµως πλέον, 
ότι το µεταβλητό περιβάλλον είναι προτιµότερο από το σταθερό, 
το οποίο σύντοµα γίνεται αφόρητο. 
 
2.3.1. ΗΛΙΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
Με τον όρο ηλιοπροστασία εννοούµε την ηθεληµένη αποφυγή 
της άµεσης ηλιακής ενέργειας ή µέρους της για συγκεκριµένο 
χρονικό διάστηµα ή και µόνιµα. Ο ηλιασµός, αντίθετα, είναι η 
επιδίωξη της έκθεσης ενός χώρου στην ηλιακή ακτινοβολία. Το 
πότε και κατά πόσο ένας χώρος χρειάζεται ηλιοπροστασία 
εξαρτάται από την περιοχή που βρίσκεται, άρα τις κλιµατολογικές 
συνθήκες που επικρατούν και από τη χρήση του.19 
Ο ηλιασµός ενός τόπου επηρεάζεται πολύ από τον 
προσανατολισµό, την κλίση, και την αλληλοσκίαση των 
επιφανειών που το περιβάλλουν. Ο προσανατολισµός και η κλίση 
είναι υπεύθυνα για την ένταση της προσπίπτουσας ακτινοβολίας 
και την πιθανή σκίαση από της γύρω επιφάνειες. 
Ο ηλιασµός και η ηλιοπροστασία είναι παράµετροι που πρέπει 
να λαµβάνονται υπ’ όψιν κατά τον σχεδιασµό και έχουν άµεση 
σχέση µε την ηλιακή ακτινοβολία και τον φυσικό φωτισµό. 
Ο βαθµός διαθεσιµότητας του ήλιου και της σκιάς έχουν 
επιπτώσεις στην ηλιακή ακτινοβολία και άρα και τη θερµική 
άνεση του χώρου.20 
Κατά τον σχεδιασµό µπορούµε να επέµβουµε στον ηλιασµό ή 
τον σκιασµό µίας περιοχής µε τη χρήση, πέρα των τεχνητών 
µέσων, σκίαστρα κτλ, δέντρων.(εικ. 47, εικ. 48, εικ. 49) Όλα µαζί 
αποτελούν επίσης ένα στοιχείο του σχεδιασµού του χώρου, 
ορίζοντας διαδροµές και στάσεις. Επί πλέον τα δέντρα πέρα από 
την ευεργετική έκλυση οξυγόνου και την απορρόφηση διοξειδίου 
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του άνθρακα που πραγµατοποιουν µε τη φωτοσύνθεση, 
προσφέρουν σκιασµό των χώρων αλλά και των κτιρίων µειώνοντας 
τις θερµικές προσόδους του κελύφους. Επίσης επιτρέπουν ηλιασµό 
το χειµώνα όταν είναι φυλλοβόλα, δροσισµό και σκίαση το 
καλοκαίρι όταν αυτά είναι αειθαλή. 
 
 
2.3.2. ΑΝΕΜΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
Ο άνεµος επηρεάζει τις συνθήκες άνεσης των χρηστών των 
υπαίθριων χώρων. Το πόσο είναι επιθυµητή και κατορθωτή η 
µεταβολή της ταχύτητας και της κατεύθυνσης του ανέµου, 
εξαρτάται και από άλλους κλιµατικούς παράγοντες. Έτσι σε 
ψυχρά κλίµατα επιδιώκεται η ανεµοπροστασία ενώ στα θερµά όχι. 
Στο σύγχρονο αστικό περιβάλλον τα κτίρια είναι αυτά που 
κυρίως προσδιορίζουν την ύπαρξη, την ένταση και την ταχύτητα 
του αέρα. Ο τρόπος κίνησης του αέρα µέσα στην πόλη είναι 
συνάρτηση της γεωµετρίας του αστικού ιστού.21 Θα πρέπει πάντα 
κατά τον σχεδιασµό να λαµβάνονται υπ’ όψιν παράµετροι όπως το 
µέγεθος του υπαίθριου χώρου – πλατείας, πάρκου κτλ – η 
ταχύτητα του ανέµου σε ανοιχτό πεδίο – σε ύψος 10µ- το ύψος των 
κτιρίων που βρίσκονται στο άµεσο περιβάλλον, η διεύθυνση του 
ανέµου και το πλάτος και η θέση των ανοιγµάτων γύρω από τον 
ανοιχτό χώρο. 
Έτσι, όσο µεγαλύτερη είναι η έκταση του υπαίθριου χώρου τόσο 
µεγαλύτερη είναι και η ταχύτητα του ανέµου µέσα σε αυτόν, 
όσο µεγαλύτερο είναι το ύψος των τριγύρω κτιρίων επίσης η 
ταχύτητα του ανέµου είναι µεγαλύτερη. Επίσης οι στροβιλισµοί 
που µπορεί να έχει ο άνεµος εξαρτώνται άµεσα και είναι ανάλογα 
µε το µέγεθος της πλατείας, το ύψος των τριγύρω κτιρίων, τη 
γωνία εισόδου του κτιρίου και η θέση των ανοιγµάτων τριγύρω 
από τον υπαίθριο χώρο. 
Οι διαστάσεις των ανοιχτών υπαίθριων χώρων πρέπει να 
σχεδιάζονται έτσι ώστε ο αέρας να ρέει πάνω από το χώρο και όχι 
µέσα σε αυτόν δυσχεραίνοντας τις συνθήκες άνεσης των χρηστών. 
Συνδυασµός µεγάλων δέντρων µε χαµηλούς και µεσαίους 
θάµνους, επιτυγχάνουν αποτελεσµατική και οµοιόµορφη, καθ’ όλο 
το ύψος, ανεµοπροστασία σε υπαίθριους χώρους καθώς 
επιβραδύνουν τον άνεµο χωρίς να δηµιουργούν στροβιλισµούς. 
Ελαφρώς κλειστές σειρές φυτών δίνουν καλύτερη και πιο 
οµοιογενή προστασία. 
 
2.3.3. ΗΧΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
Το ακουστικό περιβάλλον είναι µία σηµαντική παράµετρος για 
την άνεση στους αστικούς υπαίθριους χώρους. Το φαινόµενο της 
ηχορύπανσης προβληµατίζει έντονα τους κατοίκους των αστικών 
περιοχών, ως απειλή για την υγεία. 
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Η ακουστική άνεση ενός χώρου καθορίζεται από ένα σύνολο 
ηχητικών παραµέτρων, που αφορούν την ηχοµόνωση και 
ηχοπροστασία του χώρου από: 
- τον αερόφερτο ήχο που παράγεται σε γειτονικούς χώρους 
- τον κτυπογενή ήχο που παράγεται σε γειτονικούς χώρους 
- τον αερόφερτο ήχο που παράγεται από εγκαταστάσεις του 
ίδιου χώρου. 
- τον αερόφερτο ήχο που παράγεται από εξωτερικές πηγές. 
Για κάθε πηγή ήχου, πρέπει να ληφθούν υπόψη η στάθµη 
ηχητικής πίεσης, το φάσµα, οι χρονικές συνθήκες, η θέση και η 
απόσταση της πηγής από τους χρήστες του χώρου, η κίνηση της 
πηγής και τα ψυχολογικά και φυσιολογικά χαρακτηριστικά. 
Η ακουστική επίδραση από έναν ανοιχτό αστικό χώρο είναι 
ιδιαίτερα σηµαντική. Τα όρια και τα στοιχεία του τοπίου µπορεί 
να προκαλέσουν αντήχηση σε έναν ανοιχτό αστικό χώρο, γεγονός που 
επηρεάζει την ακουστική άνεση, καθώς επίσης και η ηχώ και 
το εστιακό φαινόµενο. Είναι επίσης χρήσιµη η γνώση του γενικού 
θορύβου βάθους (υπόβαθρου) και των ειδικών ηχητικών πηγών 
γύρω από τον ανοιχτό χώρο που εξετάζεται ή σχεδιάζεται καθώς 
και σε ολόκληρη την πόλη. Έχει παρατηρηθεί ότι το ακουστικό 
περιβάλλον γύρω από το χώρο µπορεί να επηρεάσει σηµαντικά 
την υποκειµενική αξιολόγηση ενός αστικού ανοιχτού χώρου. 22 
Η βλάστηση µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως φράγµα ήχου, 
παράλληλα µε τη χρήση της για σκίαση ή προστασία από τον 
άνεµο. Βυθισµένοι ανοιχτοί χώροι είναι επίσης αποτελεσµατικοί 
στη µείωση του θορύβου.23 Η ηχορύπανση στις πόλεις από την 
κίνηση των τροχοφόρων, τη λειτουργία των εργοστασίων και 
άλλες πηγές έχει αυξηθεί και εξελιχθεί σε µείζον πρόβληµα, αφού 
ενδέχεται να δηµιουργεί στους κατοίκους προβλήµατα σωµατικής 
αλλά και ψυχικής υγείας. Ως µέσος αποδεκτός εξωτερικός θόρυβος 
διαρκείας 8 ωρών για τις κατοικηµένες περιοχές θεωρείται το 
επίπεδο των 55' ντεσιµπέλ, τη στιγµή που οι θόρυβοι από τις 
διάφορες ανθρωπογενείς δραστηριότητες ξεπερνούν τα 70 µε 80 
ντεσιµπέλ. Η συνεισφορά του πρασίνου στη µείωση των επιπέδων 
θορύβου είναι σηµαντική, αφού µε µετρήσεις έχει αποδειχτεί ότι τα δένδρα 
και γενικά τα πάρκα µειώνουν έως και 50% το 
θόρυβο που προέρχεται από έναν αυτοκινητόδροµο.24 
Η αλληλεπίδραση µεταξύ της ακουστικής άνεσης και άλλων 
παραγόντων όπως η θερµική και οπτική άνεσης επίσης πρέπει να 
ληφθούν υπόψη. Για παράδειγµα, οι επιδράσεις των οπτικών 
εικόνων περιορίζουν την αρνητική εντύπωση της ηχητικής 
ποιότητας. 
 
2.3.4. ΒΛΑΣΤΗΣΗ 
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Οι δύο βασικές επιδράσεις της βλάστησης είναι η σκίαση της 
ακτινοβολίας χαµηλού µήκους κύµατος (η πλειοψηφία των 
φυλλοβόλων δέντρων έχουν πολύ χαµηλή διαπερατότητα στην 
ολική ηλιακή ακτινοβολία το καλοκαίρι, 2-5%) και η διατήρηση της 
επιφανειακής θερµοκρασίας των φυλλωµάτων κοντά στην 
θερµοκρασία του αέρα, που σηµαίνει 20-35 °C χαµηλότερα από τις 
επιφανειακές θερµοκρασίες των υλικών που χρησιµοποιούνται 
συνήθως, όπως άσφαλτος, πλάκες σκυροδέµατος, κ.ά. Ως 
αποτέλεσµα, η θερµοκρασία κάτω από ένα µεγάλο δέντρο είναι 
συνήθως 15-20 °C χαµηλότερη από τη θερµοκρασία της ίδιας 
περιοχής ασκίαστης.25 
Το πράσινο στη πόλη θα πρέπει να είναι όσο το δυνατόν φυσικό 
και όχι τεχνητό, ενώ ανάλογα µε τις τοπικές κλιµατολογικές 
συνθήκες και ανάγκες, πρέπει να γίνεται σωστή επιλογή των 
δένδρων και φυτών κατά την δενδροφύτευση των πεζοδροµίων, 
δρόµων και πλατειών, τα οποία θα είναι ανθεκτικά στις ασθένειες 
και στους ανέµους καθώς και να συγκρατούν τους ρύπους καθώς 
επίσης και να προτιµούνται τα ενδηµικά φυτά τα οποία είναι καλύτερα 
προσαρµοσµένα στις τοπικές συνθήκες και δεν 
εξαρτώνται από πολύ νερό, λιπάσµατα και ιδιαίτερη φροντίδα. 
Η επίδραση της βλάστησης στο µικροκλίµα εξαρτάται και από 
την ανάπτυξη των φυτών. Ώριµα δέντρα έχουν θερµοκρασία 
φυλλωµάτων λίγο χαµηλότερη από τη θερµοκρασία του αέρα, ενώ 
νεαρά δέντρα και πέργκολες έχουν θερµοκρασία φυλλωµάτων 
λίγο υψηλότερη από τη θερµοκρασία του αέρα.26 
Το πράσινο έχει επίσης χαµηλή ανακλαστικότητα και έτσι, 
απορροφάει µεγάλο µέρος της ηλιακής ακτινοβολίας. Με τη 
διαδικασία της εξάτµισης επίσης, µειώνεται η θερµοκρασία του 
περιβάλλοντος αέρα λειτουργώντας ως στοιχείο δροσισµού. 
Άλλες επιδράσεις του πρασίνου είναι η χαµηλή 
θερµοχωρητικότητα και αγωγιµότητα που έχει, ειδικά σε 
σύγκριση µε τα κοινά δοµικά υλικά, η µειωµένη υπέρυθρη 
ακτινοβολία που εκπέµπει, η µείωση της ταχύτητας του ανέµου 
και η ηχοπροστασία που προσφέρει.  
 
2.3.5. ΝΕΡΟ 
Το νερό αποτελεί στοιχείο το οποίο ρυθµίζει το µικροκλίµα 
και βελτιώνει τις συνθήκες θερµικής άνεσης, που επικρατούν 
στους υπαίθριους αστικούς χώρους κατά τη διάρκεια της θερµής, 
καλοκαιρινής περιόδου. Το γεγονός αυτό οφείλεται κυρίως στη 
διαδικασία της εξάτµισης, η οποία για να πραγµατοποιηθεί 
απορροφά θερµότητα από το περιβάλλον και έτσι συµβάλλει στη 
µείωση της θερµοκρασίας του αέρα (δροσισµός µε εξάτµιση). Η 
εφαρµογή του δροσισµού µε εξάτµιση απαιτεί υψηλές 
θερµοκρασίες αέρα και σχετικά χαµηλές τιµές σχετικής υγρασίας. 
Όπως και το πράσινο, έτσι και το νερό έχει χαµηλή 

                                                           

25
 http://www.oikipa.gr/index/index.php?option=com_content&task=view&id=41&Itemid=62 

26
 RUROS, σελ. 14 



ανακλαστικότητα και απορροφάει µεγάλο µέρος της ηλιακής 
ακτινοβολίας που όµως, αντίθετα µε τα δοµικά υλικά, δεν την 
αποδίδει ως θερµότητα αλλά ως υγρασία. 
Σε σχέση µε τον σχεδιασµό και τη χωροθέτηση στοιχείων νερού 
σε υπαίθριους χώρους, τίθενται κατασκευαστικά ζητήµατα και 
ζητήµατα κλίµακας, κόστους και αισθητικής. Συγχρόνως, είναι 
απαραίτητος ο σωστός σχεδιασµός και η χωροθέτηση των 
στοιχείων αυτών σε σχέση µε τους επικρατούντες ανέµους, αλλά 
και ο συνδυασµός τους µε στοιχεία σκιασµού και φυτεύσεων. 
Τέλος, για πολλές ελληνικές πόλεις, τίθεται το πρόβληµα της 
διαθεσιµότητας νερού και άρα η δυνατότητα χρήσης µη καθαρού 
νερού (από γεώτρηση ή υφάλµυρο). 
 
2.3.6. ΥΛΙΚΑ 
Η επιλογή των δοµικών υλικών θα πρέπει να γίνεται κάτω από 
µελέτη των προϋποθέσεων και την ανάπτυξη κριτηρίων τα οποία 
θα επιτύχουν τη µέγιστη χρήση φυσικών υλικών, τη διατήρησή τους 
και την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και τοπίου. 
Επιδίωξη του βιοκλιµατικού σχεδιασµού είναι η χρήση υλικών 
µε τη µικρότερη εµπεριεχόµενη ενέργεια τα οποία υπάρχουν στη 
φύση και περισσότερο αυτών που είναι ανανεώσιµα. Ακόµη και η 
χρήση αυτών των υλικών όµως θα πρέπει να γίνεται εφόσον η 
παραγωγή τους κρίνεται επαρκής και συµβαδίζει µε την 
κατανάλωσή τους. Υλικά µη ανανεώσιµα θα πρέπει να 
χρησιµοποιούνται µε µεγάλη φειδώ. 
Οι υπαίθριοι χώροι θα πρέπει να διαµορφώνονται έτσι ώστε να 
µην αλλοιώνεται ο ιδιαίτερος χαρακτήρας του κάθε τοπίου. Όταν 
πρόκειται για αστικούς υπαίθριους χώρους τότε θα πρέπει να 
εστιάσουµε στη σωστή χρήση των σκληρών υλικών που 
επικρατούν σε αυτούς. Πέρα από το αισθητικό αποτέλεσµα, το 
οποίο µετά την εκτεταµένη χρήση ενός υλικού µπορεί να µην είναι 
το επιθυµητό, οδηγώντας σε λύσεις µονότονες και ουδέτερες, 
µεγάλη σηµασία πρέπει να δίνεται στις επιπτώσεις των σκληρών 
υλικών στο περιβάλλον της πόλης. (εικ. 56, εικ. 57) Η χρήση των υλικών 
αυτών έχει δύο µεγάλες επιπτώσεις καθώς 
χαρακτηρίζονται από υψηλή απορροφητικότητα, µε συνέπεια τη 
µεγάλη εκποµπή θερµότητας προς το περιβάλλον, και χαµηλή 
υδατοπερατότητα µε αποτέλεσµα την αδυναµία συγκράτησης 
νερού και υγρασίας στο έδαφος αυξάνοντας τον κίνδυνο 
πληµυρών στην πόλη γενικά και καθιστώντας την 
ανατροφοδότηση του υδροφόρου ορίζοντα ελλιπή.  
 
2.4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Από τα παραπάνω, είναι εµφανές ότι υπάρχει σχέση ανάµεσα 
στο µικροκλίµα ενός υπαίθριου χώρου και τις συνθήκες άνεσης οι 
οποίες καθορίζουν και τη χρήση του υπαίθριου χώρου από τους 
κατοίκους της περιοχής. Παράλληλα η προσέγγιση µε µοναδικά 
κριτήρια φυσιολογίας του ανθρώπινου οργανισµού δεν επαρκεί 
για το χαρακτηρισµό των συνθηκών άνεσης στους ανοιχτούς 
χώρους, καθώς είναι αναγκαία η περαιτέρω εξέταση διαφορετικών 
τρόπων για την ποσοτικοποίηση των συνθηκών άνεσης στους 
υπαίθριους χώρους. 



Η υπόθεση αυτή είναι ιδιαίτερης σηµασίας για την ικανοποίηση 
του χρήστη και την επιτυχία των υπαίθριων χώρων, και θα πρέπει 
να λαµβάνεται υπ’ όψη στο στάδιο της µελέτης των χώρων αυτών. 
Με αυτόν τον τρόπο είναι δυνατόν να διαµορφωθούν χώροι που 
αναδεικνύουν τη φύση τους και ενθαρρύνουν τη χρήση τους 
καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους βελτιώνοντας σταδιακά την 
ποιότητα ζωής στις πόλεις 
 
3. ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΑΣΤΙΚΩΝ ΥΠΑΙΘΡΙΩΝ ΧΩΡΩΝ 
 
3.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Από το παρελθόν ως σήµερα έχουµε αµέτρητα παραδείγµατα 
διαφόρων χρήσεων των πλατειών. Χωρίς αµφιβολία οι πλατείες 
αποτελούν θεµελιακό στοιχείο της ταυτότητας της πόλης. 
Ακόµα µεγαλύτερη είναι η σηµασία της κεντρικής πλατείας. Η 
επισκεψιµότητα της, λόγω της κεντροβαρικής της θέσης µέσα στο 
αστικό περιβάλλον, είναι µεγαλύτερη και ευκολότερη. Απ’ την 
άλλη όµως δεν πρέπει να παραβλέπεται η σηµασία και η αξία τους 
σε ένα προάστιο. 
Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται παραδείγµατα υπαίθριων 
αστικών χώρων – πλατειών, τα βασικά στοιχεία της οργάνωσής 
τους και τα χαρακτηριστικά τους, είτε αυτά είναι µε βάση 
βιοκλιµατικά κριτήρια, είτε όχι. Πρόκειται για πλατείες του 
Ελλαδικού χώρου, οι οποίες είναι κεντρικές, γειτονιάς ή 
προαστίων. 
 
 
 
3.2. ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΠΛΑΤΕΙΕΣ 
 
3.2.1. ΠΛΑΤΕΙΑ ΟΜΟΝΟΙΑΣ - ΑΘΗΝΑ 
Η πλατεία Οµόνοιας βρίσκεται στο κέντρο της Αθήνας και 
χαρακτηρίζεται από µεγάλη κίνηση, αυτοκινήτων και πεζών. 
Βρίσκεται στη συµβολή έξι κεντρικών δρόµων που οδηγούν σε 
διαφορετικά µέρη της πόλης. Έτσι δεν προκαλεί έκπληξη το 
γεγονός ότι η Οµόνοια είναι ένα από τα βασικά σηµεία αναφοράς 
και προσανατολισµού στην Αθήνα, και αποτελούσε ανέκαθεν το 
πιο πολυσύχναστο και πολύβουο µέρος της Αθήνας. 
Τα σχέδια για τη δηµιουργία µίας πλατείας εκεί που βρίσκεται 
σήµερα η πλατεία Οµονοίας άρχισαν το 1833, από τους 
αρχιτέκτονες Κλεάνθη και Schaubert. Η επιλογή της τοποθεσίας 
για την οικοδόµηση του παλατιού, σύντοµα µετέτρεψε το 
Σύνταγµα στη µεγαλύτερη πλατεία της πόλης και ένας µικρός 
δακτύλιος δηµιουργήθηκε για να οριοθετήσει την εµπορική 
συνοικία της πόλης γύρω από την Οµόνοια. 
Το 1888, κατασκευάστηκε τερµατικός σταθµός του υπογείου 
σιδηρόδροµου και ένας σταθµός τρένων κοντά στα µεγάλα 
ξενοδοχεία που έβλεπαν προς την πλατεία. Η πεζοδροµηµένη 
περιοχή περιορίστηκε ακόµα περισσότερο τη δεκαετία του 1960, 
όταν προστέθηκαν περισσότερες οδικές λωρίδες, αποµακρύνθηκαν 
τα τραµ και άλλαξε η φυσιογνωµία της. Μεταγενέστερα άλλαξε 
πολλές φορές. 



Κατά το µεγαλύτερο µέρος της δεκαετίας του 1990, η Οµόνοια 
περιφράχθηκε από σκαλωσιές, αφού οι εργασίες για το Μετρό της 
Αθήνας αποτέλεσαν έργο πρωτεύουσας σηµασίας. 
Σήµα κατατεθέν της ιστορικής πλατείας Οµόνοιας, ήταν το 
κυκλικό της σχήµα, το οποίο διατηρήθηκε µέχρι πρόσφατα παρά 
τις όποιες µετατροπές. Κατά τη διάρκεια της τελευταίας της 
ανάπλασης που έγινε λίγο πριν τους Ολυµπιακούς Αγώνες, η 
πλατεία µετατράπηκε σε παραλληλόγραµµη. (εικ. 59, εικ. 60) Η 
Οµόνοια σήµερα έχει αποκτήσει έναν περισσότερο µοντέρνο 
χαρακτήρα. 
Η ανάπλασή της βασίζεται σε πρόταση που αναδείχτηκε µετά 
από αρχιτεκτονικό διαγωνισµό που προκηρύχθηκε το 1998 όπου το 
πρώτο βραβείο πήρε η οµάδα που αποτελούνταν από τους 
αρχιτέκτονες Κατσίκα Ελένη Μαρία, Βοζάνη Αριάδνη, ∆εσύλα 
Γρηγόρη, Τσιατά Θεόδωρο. Ο σκοπός της µετατροπής αυτής 
ήταν αφενός η αναβάθµιση της περιοχής και η βελτίωση της 
ποιότητας ζωής των πολιτών και αφετέρου η µείωση του 
κυκλοφοριακού προβλήµατος. 
Η Οµόνοια είναι προσανατολισµένη µε τις στενές της πλευρές 
στον άξονα ∆ύση – Ανατολή και τις µεγάλες παράλληλες µε την 
οδό Πανεπιστηµίου. Πέντε κύριοι άξονες που οδηγούνται σε 
αυτήν είναι δρόµοι µεγάλης και ταχείας κυκλοφορίας ενώ ο έκτος 
έχει µετατραπεί σε πεζόδροµο διακόπτοντας την περιµετρική 
κίνηση των οχηµάτων γύρω της και διευκολύνοντας την κίνηση 
των πεζών. Η πλατεία έχει πλέον εµπορικό χαρακτήρα. Τα γύρω 
καταστήµατα καθιστούν την κίνηση των πολιτών µεγάλη και την 
χαρακτηρίζουν ως τόπο περισσότερο διέλευσης παρά διαµονής. 
Αναλύοντας τα βιοκλιµατικά κριτήρια που αναφέρθηκαν και 
στο προηγούµενο κεφάλαιο βλέπουµε τα εξής: 
-ηλιοπροστασία: Ο σκιασµός που προσφέρουν τα λιγοστά 
δέντρα είναι από µηδενικός έως ελάχιστος (εικ.63) καθιστώντας τη 
διαµονή στην πλατεία αδύνατη ιδιαίτερα το καλοκαίρι για άλλον 
ένα λόγο πέραν του θορύβου και του αυξηµένου καυσαερίου στην 
περιοχή. 
-ανεµοπροστασία: οι επικρατέστεροι άνεµοι κατά τους 
χειµερινούς µήνες είναι νοτιοδυτικοί και νότιοι και συνδυάζονται 
µε έντονη υγρασία. ∆υστυχώς καµία πρόβλεψη δεν έχει γίνει για 
την προστασία των χρηστών της πλατείας από τον άνεµο. Το 
µεγάλο µέγεθος της πλατείας, σε συνδυασµό µε τους µεγάλους 
οδικούς άξονες που καταλήγουν σε αυτή απ’ όλες τις 
κατευθύνσεις και τα ψηλά κτίρια στα όριά της, κάνει το πρόβληµα 
µεγαλύτερο τους χειµερινούς µήνες καθώς οι 
άνεµοι έχουν µεγαλύτερη ταχύτητα και τύρβη. 
-ηχοπροστασία: δυστυχώς η κίνηση µηχανοκίνητων 
οχηµάτων γύρω από την οµόνοια και τα έργα που συνήθως 
γίνονται στην περιοχή σε συνδυασµό µε την µεγάλη 
επισκεψιµότητά της δηµιουργεί ηχορύπανση σε µεγάλο βαθµό. Οι 
σκληρές επιφάνειες ανακλούν τους θορύβους που προκαλούνται, 
δηµιουργώντας βουή. Οι άνεµοι, η απουσία ηχοπετασµάτων, 
καθώς επίσης και η ανεπάρκεια της ηχοπροστασίας από δέντρα 
και θάµνους δυσχεραίνουν το φαινόµενο αυτό. 
-βλάστηση: στην συγκεκριµένη πλατεία η βλάστηση ήταν 



πάντα το κύριο θέµα συζήτησης. Λόγω του υπόγειου ηλεκτρικού 
σταθµού και ΜΕΤΡΟ είναι πολύ δύσκολο να δεχτεί βλάστηση 
µεγάλου µεγέθους. Παρ’ όλα αυτά µε την τελευταία ανάπλαση της 
πλατείας, µικρά δέντρα και θάµνοι που φυτεύτηκαν, κυρίως 
περιµετρικά, έχουν καταφέρει να δώσουν µία διαφορετική 
αισθητική άποψη. Εν τούτοις, προτιµήθηκε να τοποθετηθούν 
ελιές, δέντρα τα οποία δεν έχουν µεγάλες απαιτήσεις για νερό, 
αντί άλλων φυτών ή θάµνων τα οποία θα µπορούσαν να έχουν 
καλύτερα αποτελέσµατα ως προς την ανεµοπροστασία, τη σκίαση 
και την ηχοπροστασία.  
-νερό: (εικ. 65) µε την τελευταία ανάπλαση της πλατείας αν 
και υπάρχει πλήρες σύστηµα άρδευσης και σε κάθε επιφάνεια 
πρασίνου πρόβλεψη αποστράγγισης-απορροής υδάτων το ένα και 
µοναδικό στοιχείο νερού στο κέντρο της πλατείας, πολλές µέρες 
του χρόνου είναι στεγνό. Η απουσία του νερού, παρ’ όλο που η 
ύπαρξή του έχει µελετηθεί, σχεδιαστεί και υλοποιηθεί, κάνει το 
δροσισµό ακόµη πιο προβληµατικό. 
-υλικά: Τα υλικά δαπεδόστρωσης της πλατείας αν και 
καινούρια, µοντέρνα και σε εναρµόνιση µε το γύρω περιβάλλον 
παραµένουν, σκληρά, κρύα και µη υδατοπερατά. Η χρήση των µη 
υδατοπερατών υλικών δικαιολογείται από το γεγονός της ύπαρξης 
του υπόγειου σταθµού. Επιπλέον η χρήση σκουρόχρωµων υλικών 
δαπεδόστρωσης έχει το αρνητικό αποτέλεσµα να απορροφάται 
πολύ ακτινοβολία και άρα να αυξάνεται και η εκποµπή 
θερµότητας από αυτά.  
 
3.2.2. ΠΛΑΤΕΙΑ ΕΚΚΛΗΣΙΩΝ – ΑΘΗΕΝΟΥ - ΚΥΠΡΟΣ 
Η πλατεία βρίσκεται στο κέντρο του οικισµού Αθηένου στην 
Κύπρο και ο ιστορικός της ρόλος είναι µεγάλος καθώς σε 
αυτήν βρίσκονται οι δύο εκκλησίες της Παναγίας, οι οποίες 
χρονολογούνται από τις αρχές του 18ου αιώνα η παλαιότερη και 
στις αρχές της δεκαετίας του 1940 η νεότερη. Ο χώρος επίσης 
αποτελεί σηµαντικό κόµβο του οδικού δικτύου του οικισµού, όπου 
καταλήγουν όλες οι βασικές του αρτηρίες. 
Η Κεντρική Πλατεία Εκκλησιών αποτελεί σηµείο αναφοράς και 
πόλο έλξης τόσο για τους δηµότες όσο και για τους επισκέπτες. Η 
ανάπλαση της πλατείας βασίζεται σε σχέδια του µηχανικού 
∆ηµήτρη Ζαννεττίδη. Το έργο είναι υπό κατασκευή και έχει ως 
βασικό στόχο τη διατήρηση αλλά και την αναβάθµιση του ρόλου 
της ως χώρου συνάντησης για κοινωνικές, θρησκευτικές 
εκδηλώσεις και δραστηριότητες και τη σύνδεση της µε τις άλλες 
πλατείες του οικισµού- της Πλατείας Συνεργατισµού και 
Καλλινίκειου ∆ηµοτικού Μεγάρου και τις εκκλησίες του Αγίου 
Γεωργίου και του Αγίου Φωκά. Επιπλέον, είναι στόχος η 
αναβάθµιση του ρόλου της Πλατείας Εκκλησιών για να 
αποτελέσει σηµαντικό σηµείο διέλευσης πεζών και οχηµάτων 
εντός του ∆ήµου µε βάση την κυκλοφοριακή διαχείριση που εφαρµόζεται 
συνολικά στο ∆ήµο καθώς και η ανάδειξη και 
προβολή των εκκλησιών ως µνηµείων και ως χώρων λατρείας. 
Τέλος, ο ανασχεδιασµός στοχεύει και στην διατήρηση και προβολή 
της αξιόλογης παραδοσιακής φυσιογνωµίας και της εντελώς 
ιδιαίτερης ταυτότητας της Αθηένου που πηγάζουν από το ιστορικό 



παρελθόν της ως η δυναµικότερη αγροτική κοινότητα της 
Μεσαορίας. 
Το σχήµα της πλατείας είναι τετράγωνο αλλά γίνεται 
κατανοητή ως παραλληλόγραµµη καθώς οι εκκλησίες είναι 
χτισµένες η µία δίπλα στην άλλη, µε σχήµα ορθογώνιο 
παραλληλόγραµµο και προσανατολισµό Ανατολή – ∆ύση, 
αφήνοντας δύο ανοιχτούς παραλληλόγραµµους χώρους στο 
µπροστινό και πίσω µέρος τους. Η κίνηση χαρακτηρίζεται ως 
χαµηλή και η χρήση της πλατείας ως χώρος αναψυχής και 
ξεκούρασης . 
Η σύνθεση της πλατείας έχει στόχο το σεβασµό προς τις 
εκκλησίες και την προβολή του µνηµειακού τους χαρακτήρα. Οι 
προτεινόµενες κατασκευές αποµακρύνονται από το άµεσο 
περιβάλλον των εκκλησιών προς τα όρια της πλατείας αφήνοντας 
το µέγεθος των δύο εκκλησιών να επιβληθεί στο επίπεδο του 
πλακόστρωτου. Μεγάλη σηµασία δόθηκε και στο φωτισµό της 
πλατείας ο οποίος πραγµατοποιείται µε τη χρήση δαπέδιων 
σηµείων φωτισµού στη χάραξη του πλακόστρωτου της παλιάς 
εκκλησίας και του παλιού κοιµητηρίου. Ο ρόλος του δαπέδιου 
φωτισµού εντάσσεται αρµονικά στο σχεδιασµό του πλακόστρωτου 
και εξυπηρετεί την ιεράρχηση των χώρων, µε την παλιά εκκλησία 
να έχει πρωτεύουσα σηµασία (συµπύκνωση φωτισµού στη χάραξη 
της) και τη µείωση χρήσης στοιχείων (εµφανών φωτιστικών) που 
πιθανόν να «ενοχλήσουν» και να αλλοιώσουν τον άµεσο χώρο 
των εκκλησιών. Τα υλικά που χρησιµοποιούνται σε συνδυασµό µε 
το δαπέδιο φωτισµό προσβλέπουν στη δηµιουργία µιας ιδιαίτερης 
ατµόσφαιρας µε την «αρµονική» συνύπαρξη διαφορετικών 
υλικών. 
Η επέκταση των ορίων της πλατείας στα γειτονικά τεµάχια και 
τις προτεινόµενες χρήσεις περιµετρικά της πλατείας συµβάλλουν 
σε µια συνεχή εναλλαγή ροής κινήσεων και στάσεων προς όλες τις 
κατευθύνσεις της πλατείας. Μεταξύ του βορειοανατολικού ορίου 
της πλατείας και του δηµόσιου δρόµου προτείνεται ένας 
ενδιάµεσος χώρος για τη χωροθέτηση υπαίθριων τµηµάτων των 
προσκείµενων καφενείων-καφετεριών. Πρόθεση είναι η χρήση της 
πλατείας σε διάφορες ώρες της ηµέρας (πρωί, µεσηµέρι, 
απόγευµα, νύχτα). Παρατηρείται έτσι µια σταδιακή διακύµανση 
του χαρακτήρα της πλατείας από το ιερό των εκκλησιών και του 
δηµόσιου χώρου τους σε ένα διάτρητο φράγµα µε τα καθιστικά, το 
πράσινο και το στέγαστρο για να οδηγήσει στη διαπλάτυνση της 
πλατείας που θα φιλοξενεί τις γειτονικές υπάρχουσες και τόσο 
καθηµερινές χρήσεις. Στη γενική αντιµετώπιση του σχεδιασµού 
διατηρούνται τα βασικά υφιστάµενα υψόµετρα της πλατείας. Σε 
όλες δε τις διαδροµές προνοούνται ράµπες και διευκολύνσεις για 
ανάπηρους, παιδιά και ηλικιωµένους. 
 -ηλιοπροστασία: ένα επίµηκες στέγαστρο στα ανατολικά 
της πλατείας και ένα τριγωνικό στέγαστρο στην αντίθετη πλευρά, 
συµπληρώνουν τη σκίαση που προσφέρει η βλάστηση. 
-ανεµοπροστασία: Οι άνεµοι κατά τους χειµερινούς µήνες 
είναι κυρίως νοτιοδυτικοί έως βορειοδυτικοί µέτριοι και η διάταξη 
των δέντρων δεν αποτελεί κατάλληλο στοιχείο ανεµοπροστασίας. 
∆υστυχώς η ύπαρξη των δύο εκκλησιών δυσχεραίνει την 



κατάσταση αφού έχει σαν αποτέλεσµα την έντονη τύρβη των 
ανέµων. 
-ηχοπροστασία: η ήρεµη περιοχή του δήµου Αθηένου 
καθιστά περιττό οποιοδήποτε στοιχείο ηχοπροστασίας. Σε 
αντίθεση µε την προηγούµενη εξεταζόµενη πλατεία εδώ η περιοχή 
δεν έχει την όχληση της κίνησης ούτε των µεταφορικών µέσων, 
ούτε της πολυσύχναστης περιοχής και η πλατεία προσφέρεται ως 
τόπος ηρεµίας και χαλάρωσης. 
-βλάστηση: µε τη διατήρηση της βλάστησης, όπως του 
χαρακτηριστικού κυπαρισσιού, και πρόσθεση νέας, φυλλοβόλας σε 
διάφορα σηµεία της πλατείας, που θα σηµατοδοτούν την αλλαγή 
των εποχών, επιτυγχάνεται ο ηλιασµός το χειµώνα και η σκίαση 
και ο δροσισµός το καλοκαίρι η οποία συµπληρώνεται και µε τη 
χρήση στεγάστρου  
- νερό : µε το σκεπτικό να µην αλλοιωθεί ο άµεσος χώρος των 
εκκλησιών, και παραπέµποντας στην κάθαρση πριν την είσοδο στο 
ιερό, ο επισκέπτης έρχεται σε άµεση επαφή µε το νερό το οποίο 
τρέχει σε διαµορφωµένα στοιχεία, όπως σε εσοχές του ανατολικού 
ορίου, και προσφέρει κατάλληλο δροσισµό τους θερµούς µήνες του 
καλοκαιριού. 
- υλικά: υλικά που χαρακτηρίζουν νεότερες επεµβάσεις, 
παρεµβάλλονται σε παραδοσιακά υλικά όπως χαλίκι και πέτρα 
Αθηένου συνθέτοντας αρµονικά το σύνολο. Ακόµη όµως και τα 
τεχνητά υλικά αν και µη υδατοπερατά είναι ανοιχτόχρωµα 
συµβάλλοντας έτσι στην ελαχιστοποίηση της απορρόφησης της 
ηλιακής ακτινοβολίας και άρα και την απόδοση θερµότητας  
 
3.3. ΠΕΡΙΑΣΤΙΚΕΣ ΠΛΑΤΕΙΕΣ ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ-ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
 
3.3.1 ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΝΑΛΗΨΕΩΣ - ΒΡΙΛΗΣΣΙΑ 
Στο Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (Κ.Α.Π.Ε.) 
ανατέθηκε από τον ∆ήµο Βριλησσίων το 2006 η εκπόνηση µελέτης 
για τον βιοκλιµατικό σχεδιασµό της κεντρικής πλατείας της πόλης 
των Βριλησσίων, της πλατείας Αναλήψεως, στα πλαίσια της 
απόφασης της δηµοτικής αρχής για την υλοποίηση της 
πεζοδρόµησης και ανάπλασης του σηµαντικότερου σηµείου της 
πόλης. 
Το έργο αφορά στην πεζοδρόµηση και ανάπλαση της πλατείας, 
η οποία είχε µεταβληθεί τα τελευταία χρόνια σε ένα απέραντο 
χώρο στάθµευσης οχηµάτων πάσης φύσεως, µε αποτέλεσµα την 
αδυναµία ασφαλούς χρήσης της από τους πολίτες (πλην του 
περιορισµένου χώρου έµπροσθεν της εκκλησίας). Η περιοχή 
εκτέλεσης του έργου περιλαµβάνει την πλατεία Αναλήψεως 
καθώς και τα τµήµατα της οδού Αναλήψεως, από την οδό 
Γράµµου έως την οδό Εθνικής Αντιστάσεως και από την πλατεία 
έως και την οδό Κονίτσης. 
Η ανάπλαση της πλατείας και η διαµόρφωση των υπαίθριων 
χώρων έγινε µε στόχο την βελτίωση του µικροκλίµατος της 
περιοχής αλλά και την επίτευξη συνθηκών θερµικής, οπτικής και 
ακουστικής άνεσης στην πλατεία. (εικ.75, εικ. 76) 
Η πλατεία έχει σχήµα ηµικυκλικό και είναι προσανατολισµένη 
µε το κυκλικό µέρος της βορειοδυτικά. Ο δρόµος στην ίδια πλευρά 



είναι ήπιας κυκλοφορίας και αυτός στην αντίθετη πλευρά, 
χαµηλής. Η κίνηση των πεζών είναι έντονη είτε αυτή έχει σα 
σκοπό την αναψυχή και την ξεκούραση, είτε την επίσκεψη της 
εκκλησίας. 
-ηλιοπροστασία: η δεντροφύτευση της πλατείας προσφέρει 
πολύ καλό σκιασµό ο οποίος συµπληρώνεται µε την ύπαρξη δύο 
ξύλινων περγκόλων στις οροφές των οποίων εγκαταστάθηκαν 
διασυνδεδεµένα ηλιακά συστήµατα επί στεγάστρου. 
-ανεµοπροστασία: Οι άνεµοι κατά τους χειµερινούς µήνες 
πνέουν γενικά Βορειοανατολικοί. Τα γύρω κτίρια της περιοχής δεν 
είναι µεγάλου ύψους και οι δρόµοι έχουν αρκετά µεγάλο πλάτος 
σε σχέση µε αυτά µε αποτέλεσµα ο χώρος της πλατείας να µην 
δέχεται ανέµους µεγάλης ταχύτητας ή τύρβης. Έτσι δεν έγινε 
καµία µελέτη ανεµοπροστασίας. Παρ’ όλα αυτά θα ήταν ίσως 
προτιµότερο περιµετρικά της πλατείας να είχαν τοποθετηθεί 
θάµνοι και δέντρα για την προστασία από, έστω και µικρά, 
ρεύµατα αέρα. 
-ηχοπροστασία: και σε αυτή την περίπτωση όπως και στην 
προηγούµενη έχουµε να κάνουµε µε µία ήσυχη περιοχή. Τα γύρω 
οικοδοµικά τετράγωνα αποτελούνται, σχεδόν εξ’ ολοκλήρου, από 
κατοικίες. Η βλάστηση δεν µπορεί να θεωρηθεί ηχοπέτασµα αφού 
τα δέντρα είναι κυρίως σε απόσταση το ένα από το άλλο. 
-βλάστηση: Αναδείχθηκε το υπάρχον πράσινο, αν και πολλά 
από τα µεγάλα προϋπάρχοντα δέντρα ξεριζώθηκαν, και 
συµπληρώθηκε, µε την φύτευση, 500 περίπου τετραγωνικών 
µέτρων, χλοοτάπητα στο κέντρο της πλατείας και 32 νέων δένδρων 
φυλλοβόλων τα οποία προσφέρουν δροσισµό και σκίαση. 
-νερό: η έντονη χρήση του υδάτινου στοιχείου, δίπλα στον 
άξονα κίνησης (πεζόδροµος Αναλήψεως, από Γράµµου έως 
Κονίτσης) και της στάσης και η τοποθέτηση των πιδάκων 
σιντριβανιού µέσα στην φυτική µάζα της πλατείας αλλάζουν την 
βιοκλιµατική συµπεριφορά της περιοχής ιδιαίτερα κατά τους 
θερινούς µήνες. 
-υλικά: τεχνητοί κυβόλιθοι ανοιχτόχρωµου γκρίζου 
χρώµατος συµπαγείς στην επιφάνειά τους για την ελάχιστη 
δυνατή απορρόφηση θερµότητας, τοποθετήθηκαν στα µη 
δεντροφυτεµένα µέρη. Η αύξηση της χρήσης των φυσικών 
υδατοπερατών υλικών θα βελτίωνε ακόµη περισσότερο την ενεργειακή 
συµπεριφορά, καθώς είχαµε καλύτερη απορρόφηση υδάτων σε 
περιπτώσεις βροχοπτώσεων. 
-υβριδικά συστήµατα – φωτοβολταϊκά πάνελ: (εικ. 81) στις ξύλινες 
πέργκολες το διασυνδεδεµένο φωτοβολταϊκό σύστηµα έχει ισχύ 6.750 
Walt. Τα δύο διασυνδεδεµένα φωτοβολταϊκά συστήµατα συλλέγουν ηλιακή 
ενέργεια και µετατρέποντας αυτή σε ηλεκτρική ενέργεια, την αποδίδουν 
στη ∆.Ε.Η. και παρέχουν αυτονοµία ηλεκτρικής κατανάλωσης της πλατείας 
σε εκτιµώµενο ποσοστό περίπου 35%. Τα είκοσι εννέα αυτόνοµα 
φωτιστικά σώµατα εξωτερικών χώρων µε φωτοβολταϊκά πάνελ, παρέχουν 
εκτιµώµενη αυτονοµία εως και 30%. Τα αυτόνοµα αυτά φωτοβολταϊκά 
σώµατα συλλέγουν ηλιακή ενέργεια και την αποδίδουν το βράδυ για τον 
φωτισµό της πλατείας.  



Με όλα τα παραπάνω, εκτός από τη θερµική άνεση, επιδιώκεται η 
εξοικονόµηση ενέργειας καθώς και η περιβαλλοντική εκπαίδευση των 
επισκεπτών καθώς οι ανανεώσιµες πηγές είναι εµφανείς. 
 
3.3.2. ΠΛΑΤΕΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ – ΗΡΑΚΛΕΙΟ - ΚΡΗΤΗ 
Η πλατεία Ελευθερίας αποτελεί τον µεγαλύτερο ελεύθερο χώρο 
του ιστορικού κέντρου της πόλης του Ηρακλείου. Στο παρελθόν 
λειτουργούσε αποκλειστικά ως χώρος συνάντησης των πολιτών. 
Με το πέρασµα των χρόνων και τη διαίρεση του πάρκου σε νησίδες 
κυκλοφορίας, µειώνοντας το πράσινο του χώρου, µοναδικά 
σηµεία αναφοράς ως προς τη λειτουργία και ως σηµάδια δηµόσιου 
χώρου έµειναν τα αγάλµατα του Ελευθέριου Βενιζέλου και του 
Αγνωστου Στρατιώτη. 
Με την ανάπλαση η οποία έγινε σύµφωνα µε σχέδια των 
αρχιτεκτόνων Ν. Σκουτέλη και Φ. Ζανόν το 1994 επιδιώχθηκε να 
αποδοθεί η χαµένη ταυτότητα στον δηµόσιο χώρο µέσω τριών 
κατευθύνσεων: 
- Οργάνωση - θεώρηση του ευρύτερου περιβάλλοντος χώρου. 
-Επαναφορά στη µνήµη στοιχείων της ιστορίας της πλατείας. 
-Τεχνικές - λειτουργικές αλλαγές (κυκλοφοριακές ρυθµίσεις 
της µελέτης ∆οξιάδη, προσαρµογή των χώρων στα καφέ, κινήσεις 
πεζών, χρήσεις κτιρίων κ.ά.). 
Η πλατεία έχει σχήµα ηµικυκλικό και είναι προσανατολισµένη 
µε το κυκλικό της µέρος προς τα δυτικά. Ο δρόµος στο νότιο µέρος του 
ηµικυκλίου έχει πεζοδροµηθεί και χρησιµοποιείται 
κυρίως ως χώρος αναψυχής. Οι υπόλοιποι δρόµοι που περικλείουν 
την πλατεία είναι δρόµοι υψηλής κίνησης. 
Αναλύοντας τα βιοκλιµατικά κριτήρια που θα έπρεπε να 
ληφθούν υπ’ όψιν κατά το σχεδιασµό της πλατείας θα βλέπαµε: 
-ηλιοπροστασία: οι λίγοι ευκάλυπτοι (εικ. 87) που 
διατηρήθηκαν πετυχαίνουν την εν µέρει σκίαση της πλατείας. Η 
αραιή τοποθέτησή τους και η απουσία τεχνιτών σκιάστρων κάνει 
την ηλιοπροστασία προβληµατική. Παρ’ όλα αυτά επιτυγχάνεται 
η σκίαση κατά τις µεσηµβρινές και περισσότερο θερµές ώρες σε 
µέρη που έχουν τοποθετηθεί πάγκοι για την ξεκούραση και 
ηρεµία των επισκεπτών. 
-ανεµοπροστασία: Οι άνεµοι που επικρατούν στην περιοχή 
είναι κυρίως βορινοί και πιο σπάνια νότιο – νοτιοδυτικοί. 
Πρόκειται για υετοφόρους ανέµους οι οποίοι κυµαίνονται από 3- 5 
µποφόρ. Οι µεγάλοι οδικοί άξονες που καταλήγουν στην πλατεία 
από όλες τις πλευρές δηµιουργούν ρεύµατα αέρα µε µεγάλη 
ταχύτητα και στροβιλισµούς. ∆υστυχώς όµως κανένα στοιχείο 
ανεµοπροστασίας δεν κάνει την εµφάνισή του στην πλατεία. ∆εν 
υπάρχουν χαµηλά φυτά και θάµνοι. Τα δέντρα είναι τόσο 
αποµακρυσµένα το ένα από το άλλο που σε καµία περίπτωση δεν 
προστατεύουν από τους ανέµους.  
 -ηχοπροστασία: η κίνηση στους γύρω δρόµους, ειδικά τα 
πρωινά είναι µεγάλη καθώς στην περιοχή φιλοξενούνται πολλές 
δηµόσιες υπηρεσίες. Επιπλέον η περιοχή έχει έντονη κίνηση λόγω 
των εµπορικών δρόµων και του πάρκινγκ που υπάρχουν σε άµεση 
επαφή. Η ηχοπροστασία που προσφέρει η βλάστηση της πλατείας 
είναι µηδαµινή, ενώ κανένα µέτρο δεν λήφθηκε για την 



ηχοπροστασία της πλατείας κατά το σχεδιασµό της. 
-βλάστηση: η βλάστηση της πλατείας περιορίζεται στους 
λίγους ευκαλύπτους που βρίσκονται λίγα µέτρα µέσα από την 
περίµετρο της πλατείας και σε σχετικά µεγάλη απόσταση µεταξύ 
τους καθιστώντας την ανεπαρκή. Ενδηµική βλάστηση θα ήταν 
καλύτερα προσαρµοσµένη στο τοπίο. Επίσης, µε την κατάλληλη 
διάταξη και θέση, η βλάστηση, θα µπορούσε να προστατεύσει από 
το θόρυβο και να δράσει ως φίλτρο από τους ρύπους και την 
οπτική όχληση των οχηµάτων. 
-νερό: Στην πλατεία είναι τοποθετηµένοι µεταλλικοί 
πυλώνες που συµβολίζουν κατάρτια πλοίων, υπενθυµίζοντας την 
ναυτική ιστορία του Ηρακλείου. Ωστόσο δεν υπάρχει το στοιχείο 
του νερού, το οποίο θα είχε θετικές επιπτώσεις στο δροσισµό της 
πλατείας. 
-υλικά: Το υλικό που χαρακτηρίζει τη δαπεδόστρωση της 
πλατείας, είναι το λευκό µάρµαρο, το οποίο συναντάται έως πολύ κοντά 
στους κορµούς των δέντρων. Το σκληρό και κρύο υλικό 
µπορεί να µην υπερθερµαίνει το γύρω χώρο το καλοκαίρι αλλά 
προκαλεί πολύ ενοχλητική θάµβωση, ενώ τους χειµερινούς µήνες 
προκαλεί προβλήµατα κατά τις περιόδους βροχοπτώσεων, καθώς η 
πλατεία γίνεται ολισθηρή και απροσπέλαστη λόγω της έλλειψης 
υδατοπερατότητας του µαρµάρου 
 
3.3.3. ΠΛΑΤΕΙΑ 3ης ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ – ΑΛΙΜΟΣ 
Στην υποενότητα αυτή θα σχολιαστεί η ανάπλαση της 
πλατείας 3ης Σεπτεµβρίου , στο δήµο Αλίµου, όπως αυτή έχει 
µελετηθεί και ανασχεδιαστεί µε βιοκλιµατικά κριτήρια από το 
RUROS, (Rediscovering the Urban Realm and Open Spaces), το οποίο 
συντονίστηκε από το Τµήµα Κτιρίων του ΚΑΠΕ (Κέντρο 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας). 
Το Πρόγραµµα RUROS (Επαναπροσδιορίζοντας την Αστική 
Ταυτότητα στους Υπαίθριους Χώρους) στοχεύει στην ανάπτυξη 
σειράς µοντέλων των συνθηκών άνεσης σε αστικούς υπαίθριους 
χώρους µε στόχο την υποστήριξη των µελετών αστικής 
ανάπλασης. Στο Πρόγραµµα συµµετέχουν 12 οργανισµοί 
(ερευνητικοί οργανισµοί/πανεπιστήµια και τεχνικές υπηρεσίες 
δήµων) από 9 διαφορετικές χώρες.27  
Η πλατεία έχει σχήµα ορθογωνίου τριγώνου µε την 
υποτείνουσα προσανατολισµένη στην ανατολή και συνολική 
επιφάνεια 520 τ.µ. Ο δρόµος στην ανατολική πλευρά 
χαρακτηρίζεται από έντονη κίνηση ενώ οι δύο άλλοι από ήπια.  
Ως τον ανασχεδιασµό της, η πλατεία ήταν άτακτα δεντροφυτεµένη 
και το µόνο στοιχείο που τη χαρακτήριζε ήταν µια µικρή παιδική 
χαρά. 
Στην προϋπάρχουσσα κατάσταση είχαµε: 
-ηλιοπροστασία: η φύτευση των δέντρων καλύπτει 
µερικώς µόνο την ηλιοπροστασία της πλατείας. 
-ανεµοπροστασία: κανένα µέτρο δεν έχει ληφθεί για την 
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ανεµοπροστασία, κάτι που θα ήταν χρήσιµο αφού στην περιοχή 
επικρατούν κυρίως κρύοι, βόρειοι άνεµοι. 
-ηχοπροστασία: η περιοχή χαρακτηρίζεται από χαµηλό 
κυκλοφοριακό όγκο και ανυπαρξία πηγών µεγάλου θορύβου µε 
αποτέλεσµα να µην είναι απαραίτητη η ηχοπροστασία της 
πλατείας. 
-βλάστηση: το µόνο στοιχείο που επικρατεί στην πλατεία 
είναι τα µεγάλα δέντρα τα οποία προσφέρουν καλό σκιασµό και 
δροσισµό, παρά την άτακτη φύτευσή τους στο χώρο. 
-νερό: δεν υπάρχει κανένα στοιχείο νερού στην πλατεία. 
-υλικά: ο χώρος της πλατείας είναι όλος µε πατηµένο χώµα 
και µόνο στα περιµετρικά πεζοδρόµια υπάρχουν λευκές πλάκες  
Στον ανασχεδιασµο της πλατειας, λαµβάνεται υπ’ όψιν 
η ανάγκη για ασφάλεια και η µελλοντική σύνδεση µε 
πεζόδροµο ανατολικά. Το βασικό χαρακτηριστικό της πρότασης 
είναι η κατασκευή στοών στις δύο κάθετες πλευρές τις τριγωνικής 
πλατείας οι οποίες θα προσφέρουν σκιασµό σε δύο µονοπάτια και 
θα είναι εξοπλισµένες µε παγκάκια και χαµηλή βλάστηση για την 
ευχάριστη ξεκούραση των επισκεπτών (εικ. 95, εικ. 96, εικ. 97). Η 
οροφή των στοών είναι από διάτρητο αλουµίνιο µε την µορφή 
περσίδων υπό κλίση έτσι ώστε να επιτρέπει τη διείσδυση του ήλιου 
το χειµώνα και να προσφέρει σκίαση το καλοκαίρι στο χώρο κάτω 
από τις στοές αλλά και γύρω από αυτές. 
Χαµηλή βλάστηση τοποθετείται περιµετρικά του ελεύθερου 
χώρου, προστατεύοντας το παιχνίδι των παιδιών και 
δηµιουργώντας ένα ευχάριστο, φυσικό περιβάλλον και τα 
φυλλοβόλα δέντρα προσφέρουν σκιασµό το καλοκαίρι και 
ηλιασµό το χειµώνα (εικ 98). 
Τα υλικά που προτείνονται είναι συµπαγείς ορθογώνιες πλάκες 
σε διάφορα χρώµατα ανάλογα µε τη χρήση της κάθε περιοχής. 
Ο όλος σχεδιασµός συµπληρώνεται από δύο επιφάνειες νερού, 
κοντά στις οξείες γωνίες της πλατείας, οι οποίες συµβάλλουν στον 
καλύτερο δροσισµό της πλατείας. 
 
 4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Από όλα τα παραπάνω, γίνεται εύκολα αντιληπτή η µεγάλη 
σηµασία και ο ρόλος των υπαίθριων χώρων, τόσο σε ένα µεγάλο 
αστικό κέντρο όσο και σε µικρότερες περιοχές και ο βαθµός 
επίδρασης του αστικού τοπίου από τον υπαίθριο χώρο και 
αντίστροφα. Όσο επηρεάζεται το τοπίο από έναν τέτοιο χώρο, τόσο 
επηρεάζεται και ο χώρος αυτός µε το πέρασµα του χρόνου από το 
γενικότερο αστικό περιβάλλον. 
Τόσο από τα παραδείγµατα που αναφέρονται στα παραπάνω 
κεφάλαια, όσο και από την όλη µελέτη φανερώνεται η 
αναγκαιότητα του συνδυασµού των αρχών βιοκλιµατικού 
σχεδιασµού µε ζητούµενα όπως η ιστορικότητα, η γραφικότητα, η 
χάραξη και οι λειτουργικές ανάγκες της πόλης οι οποίες 
λαµβάνονταν και στο παρελθόν υπ’ όψιν ως κάποιο βαθµό. 
Η εξέλιξη της σύγχρονης κοινωνίας, και ιδιαίτερα της ζωής στην 
πόλη, επιτείνει την ανάγκη αυτή. 
Τα παραδείγµατα που επιλέχθηκαν να παρουσιαστούν 
καλύπτουν ένα φάσµα περιπτώσεων από την πιο ανεκµετάλλευτη 



πλατεία όπως αυτή της Οµόνοιας, η οποία αν και προσφάτως 
ανασχεδιασµένη, έχει πολλές ελλείψεις, µέχρι αυτή της πλατείας 
Αναλήψεως στα Βριλήσσια η οποία έχει ανασχεδιαστεί σύµφωνα µε 
βιοκλιµατικά κριτήρια. Στο ενδιάµεσο έχουµε παραδείγµατα 
πλατειών που µπορεί να µην έχουν σχεδιαστεί εξ’ αρχής µε βάση 
αυτά τα κριτήρια, αλλά θα µπορούν, ή θα µπορούσαν µε τις 
κατάλληλες αναπλάσεις να τηρήσουν κάποια από αυτά 
τουλάχιστον εν µέρει. 
Η αντιµετώπιση της κάθε πλατείας επιβάλλεται να είναι 
µοναδική. Παρ’ όλα αυτά υπάρχουν κάποιοι κοινοί παρανοµαστές 
όσον αφορά τους περιβαλλοντικούς στόχους του σχεδιασµού. Από 
την εξοικονόµηση ενέργειας και τη σωστή διαχείρισή της µέχρι τον 
κατάλληλο εξοπλισµό, υπάρχει ένα µεγάλο φάσµα δυνατοτήτων 
και αξιοποίησης τους. 
Από τα παραπάνω, γίνονται επίσης αντιληπτά ποια δεδοµένα 
της εκάστοτε περιοχής, καταγράφονται και αξιολογούνται ώστε να 
µας δώσουν κάποια χρήσιµη πληροφορία για τον µετέπειτα 
σχεδιασµό της. Βέβαια, όπως παρατηρήσαµε από τα 
παραδείγµατα, στις περισσότερες των περιπτώσεων τα κριτήρια 
και τα δεδοµένα λαµβάνονται υπ’ όψη κατά µέρη και σχεδόν ποτέ 
εξολοκλήρου. 
Οι µικροκλιµατικές συνθήκες είναι, επίσης, µεγίστης σηµασίας 
για το σχεδιασµό και τον εξοπλισµό των υπαίθριων χώρων καθώς 
και τις συνθήκες άνεσης και την περιβαλλοντική λειτουργία της 
πόλης. Η επίδραση του µικροκλίµατος στους υπαίθριους χώρους 
είναι ιδιαίτερης σηµασίας για τις δραστηριότητες που λαµβάνουν 
χώρα στην περιοχή και εποµένως για τη χρήση των χώρων αυτών.  
Ελέγχοντας τις πηγές που επηρεάζουν τις συνθήκες άνεσης 
προάγονται διάφορες δραστηριότητες, όπως και η χρήση των 
µέσων µαζικής συγκοινωνίας (µε κατάλληλη τοποθέτηση των 
στάσεων), η ποδηλασία ακόµα και το περπάτηµα. 
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